



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Ε΄

Συνεδρίαση 31^{ης} Μαρτίου 2016

Ωρα έναρξης: 4.27 μ.μ.

Αρ. 30

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Καλό απόγευμα.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να παρακαλέσω να ειδοποιηθούν τα συνεργεία που εργάζονται έξω να σταματήσουν, όσο θα διαρκέσει η συνεδρία της Βουλής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα ήθελα προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ στην επέτειο της 1^{ης} Απριλίου 1955, αφού αύριο συμπληρώνονται 61 χρόνια από την ημέρα έναρξης του απελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ για αποτίναξη του βρετανικού ζυγού.

Η μέρα αυτή αποτελεί σταθμό στη σύγχρονη ιστορία της πατρίδας μας, αφού σηματοδοτεί την έναρξη ενός αγώνα που οδήγησε στην εγκαθίδρυση της ανεξάρτητης Κυπριακής Δημοκρατίας τον Αύγουστο 1960.

Η σκληρότητα των αποικιοκρατών με την επιβολή κατ' οίκον περιορισμών, τις εξορίες, τα βασανιστήρια, τις συλλήψεις, τις φυλακίσεις, τις εκτελέσεις και τους απαγχονισμούς δεν πτόησε το ψυχικό σθένος του λαού μας, που αντιστάθηκε παντοιοτρόπως στη διάρκεια του αγώνα 1955-1959. Ο κυπριακός ελληνισμός πλήρωσε με το αίμα των παιδιών του. Οι αθάνατοι ήρωές μας, Μόδεστος Παντελή, Μιχαλάκης Καραολής, Ανδρέας Ζάκος, Ιάκωβος Πατάσος, Μάρκος Δράκος, Κυριάκος Μάτσης, Γρηγόρης Αυξεντίου, Ευαγόρας Παλληκαρίδης, ο νεότερος και τελευταίος των απαγχονισθέντων, και τόσο άλλοι έγραψαν τα ονόματά τους με χρυσά γράμματα στο πάνθεον της κυπριακής ιστορίας. Οι θυσίες τους συγκλόνισαν και συγκίνησαν ολόκληρη την ανθρωπότητα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Έχοντας κατά νου τους συνεχείς αγώνες του λαού μας ενάντια στην παραβίαση βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων από τους κατακτητές, αποτίνουμε φόρο τιμής σε όλους όσοι θυσίασαν τη ζωή τους στο βωμό της ελευθερίας της πατρίδας μας. Τους υποσχόμαστε πως θα αντλήσουμε δύναμη από τη θυσία τους και θα συνεχίσουμε τον αγώνα με συνέπεια για απελευθέρωση της πατρίδας μας, για ειρήνη, ευημερία, ανάπτυξη και προκοπή του λαού μας.

Σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη όλων των ηρώων του απελευθερωτικού αγώνα ΕΟΚΑ 1955-59.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιωνία τους η μνήμη!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να σας ενημερώσω ότι έχω λάβει επιστολή, ημερομηνίας 29 Μαρτίου 2016, από το βουλευτή κ. Δημήτρη Συλλούρη με την οποία μας πληροφορεί ότι ανήκει στο Κίνημα Αλληλεγγύη και εκπροσωπεί το Κίνημα Αλληλεγγύη στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Προχωρούμε τώρα στην ημερήσια διάταξη. Θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχει μία πρόταση νόμου η οποία θα κατατεθεί σήμερα και για την οποία υπάρχει εισήγηση να κηρυχθεί επείγουσα. Η πρόταση νόμου τιτλοφορείται «Ο περί της Ρύθμισης του Δικαιώματος της Απεργίας στις Ουσιώδεις Υπηρεσίες Νόμος του 2016». Αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, κηρύσσεται επείγουσα και παραπέμπεται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λαμάρης.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς θεωρούμε πως τέτοια σοβαρά ζητήματα, όπως αυτό της ρύθμισης του δικαιώματος της απεργίας, δεν πρέπει να ρυθμίζονται με αυτή τη βιασύνη και ιδιαίτερα με προτάσεις νόμου. Είναι δικαίωμα του κάθε βουλευτή να την κάμει, αλλά ίσως η ίδια η εκτελεστική εξουσία να ήταν εκείνη η οποία θα έπρεπε να κρίνει κατά πόσο διακυβεύονται τα όσα αναφέρονται στην πρόταση νόμου του προέδρου του Δημοκρατικού Συναγερμού, ώστε να κληθεί με κατεπείγον τρόπο η Βουλή να νομοθετήσει. Πολύ περισσότερο, απ' ό,τι έχουμε πληροφορηθεί, έχουν αρθεί και τα απεργιακά μέτρα, που μας δίνει την όποια δυνατότητα πιο νηφάλια, αν θέλετε, να εγκύψουμε ως πολιτεία σ' αυτό το ζήτημα, παρά να πάμε με τέτοια βιασύνη να το ρυθμίσουμε, παρά το γεγονός ότι γνωρίζω πως ο εισηγητής έχει αποδεχτεί να μη γίνει σήμερα το κατεπείγον, αλλά να κατατεθεί σήμερα τζιαι να συζητηθεί στην αρμόδια επιτροπή. Όμως ακόμα και τότε νομίζω ότι δεν υπάρχει λόγος για αυτή τη βιασύνη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου;

Ορίστε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, πρώτον, η πρόταση νόμου που έχω καταθέσει δεν έχει καμία σχέση με την πρόταση νόμου που κατέθεσα το 2012 και λόγω αυξημένου φόρτου εργασίας η επιτροπή Εργασίας ακόμα να βρει χρόνο να τη βάλει για συζήτηση. Η πρόταση νόμου που σήμερα καταθέτουμε δεν είναι για ρύθμιση του δικαιώματος απεργίας.

Το 2004, κύριε Πρόεδρε, επί προεδρίας Τάσσου Παπαδόπουλου και με Υπουργό Οικονομικών το Μάκη Κεραυνό, στην παρουσία όλων των κοινωνικών εταίρων υπογράφηκε μια συμφωνία, ότι σε ουσιώδεις υπηρεσίες, που κάλυπταν και τον τομέα της υγείας, όταν θα απεργούν, που έχουν το κάθε δικαίωμα, θα αναλαμβάνουν ευθύνη οι συντεχνίες, γι' αυτό και υπέγραψαν, και θα διαθέτουν προσωπικό ασφαλείας, για να μην τίθεται σε κίνδυνο η δημόσια υγεία, η δημόσια ασφάλεια, οι δημόσιες μεταφορές και το ηλεκτρικό ρεύμα. Αυτή τη συμφωνία του 2004 την υπέγραψαν εκ μέρους της ΠΕΟ ο κ. Κυρίσης, εκ μέρους της ΣΕΚ ο κ. Δημήτρης Κιπτήνης, εκ μέρους της ΔΕΟΚ ο κ. Διογένης και εκ μέρους ΟΕΒ και ΚΕΒΕ οι κ. Βασίλης Ρολόγης και Βύρωνας Κρασιδιώτης. Το 2005 παρόμοια συμφωνία υπέγραψε και η ΠΑΣΥΔΥ με Υπουργό Οικονομικών τον κ. Μιχάλη Σαρρή. Έκτοτε πράγματι αυτές οι συντεχνίες... Όταν γίνεται απεργία στην ΑΗΚ, έχει προσωπικό ασφαλείας και δεν έχουμε σκότος. Όμως, επειδή έκτοτε, από το 2005, δημιουργήθηκαν νέες συντεχνίες, τι λένε; «Εμείς τέτοιο πράγμα δεν υπογράψαμε». Και χτες είχαμε τον εκβιασμό από μια νέα συντεχνία ότι θα αφαιρέσει και το προσωπικό ασφαλείας! Αν δηλαδή κάποιος είναι στην Εντατική, θα αφαιρούσε το νοσοκόμο, να κινδυνεύει η ζωή του πολίτη! Δεν είναι για να απαγορεύσουμε το δικαίωμα της απεργίας.

Είπα το πρωί στη Σύσκεψη των Αρχηγών ότι κατανώ, λείπει ο γενικός γραμματέας του ΑΚΕΛ και αυτό είναι σεβαστό. Όμως θέλουμε να κηρυχθεί κατεπείγον και με τη συναίνεση τη δική μας να τεθεί σε ψηφοφορία την ερχόμενη Πέμπτη, για να τοποθετηθούμε εδώ ως σώμα. Και δεν έχει σχέση αν ήρθαν τα μέτρα σήμερα και αύριο θα επαναληφθούν σε κάποιον άλλο τομέα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία!

Να πω το εξής, απλώς για να μην μπορούμε σε συζήτηση επί της ουσίας του θέματος. Εδώ συζητούμε την κήρυξη ως επείγουσας ή όχι μίας πρότασης νόμου, για την οποία υπήρξε συναίνεση το πρωί. Έχουμε χρόνο να συζητήσουμε την ουσία, όταν θα έρθει η ώρα.

Ζήτησε το λόγο ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος και μετά ο κ. Φακοντής και ο κ. Συλλούρης.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Θα σας πω ακριβώς το αίτημα το οποίο έχετε θέσει κι εσείς, για να συζητηθεί ενδεχομένως αυτή η πρόταση νόμου με τον τρόπο που έχει συμφωνηθεί στη Σύσκεψη των Αρχηγών. Απλά, επειδή ελέγχθησαν κάποια πράγματα που έχουν σχέση και με την ουσία και, για να μην κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας, κύριε Πρόεδρε, είναι ένα ζήτημα που αυτή τη στιγμή απασχολεί την κοινή γνώμη, οφείλουμε να καταθέσουμε τζαι τη δική μας άποψη σε σχέση με κάποια ζητήματα.

Έτσι έχουν τα πράγματα όπως ανέφερε προηγουμένως ο κ. Νεοφύτου. Σε σχέση με τις απεργίες στις ουσιώδεις υπηρεσίες είχε επιτευχθεί συμφωνία τόσο επί διακυβέρνησης του Τάσσου Παπαδόπουλου όσο, αντιλαμβάνομαι, και στη συνέχεια, όταν αυτή η συμφωνία επικυρώθηκε και από άλλες συντεχνίες επί διακυβέρνησης Δημήτρη Χριστόφια, έτσι ώστε να δίδεται το δικαίωμα της απεργίας, αλλά σε κάποιες συγκεκριμένες υπηρεσίες, σε κάποιους συγκεκριμένους τομείς να υπάρχουν κάποιες ασφαλιστικές δικλίδες, έτσι ώστε να είμαστε και όλοι σίγουροι ότι δε θα τίθενται ανθρώπινες ζωές σε κίνδυνο, ότι οποιαδήποτε άλλα ζητήματα έχουν να κάνουν με την ασφάλεια της κοινωνίας των πολιτών θα ρυθμίζονται, έτσι ώστε να υπάρχουν αυτές οι ασφαλιστικές δικλίδες. Και θα συμφωνήσω ότι στη συντριπτική τους πλειοψηφία οι συνδικαλιστικές οργανώσεις της Κύπρου τηρούσαν αυτή τη συμφωνία. Και, δόξα τω Θεώ, είχαμε αρκετές απεργίες τα προηγούμενα χρόνια! Κι εμείς αυτό που διαπιστώσαμε είναι ότι, ακόμη και όπου υπήρχαν έντονοι διαφωνίες, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις της Κύπρου στην πλειοψηφία τους, στη συντριπτική τους πλειοψηφία έδειξαν υπευθυνότητα, σοβαρότητα, τήρησαν αυτή τη συμφωνία και ακριβώς δεν είχαμε φαινόμενα για τα οποία ενδεχομένως εμείς όλοι να θρηνούσαμε και η κοινωνία ευρύτερα να θρηνούσε θύματα.

Επειδή ακριβώς εμείς σεβόμαστε αυτή την υπεύθυνη στάση, θέλουμε να ακούσουμε και την εκδοχή των συνδικαλιστικών οργανώσεων που αυτή τη στιγμή κατηγορούνται ότι παραβιάζουν αυτή τη συμφωνία, εάν όντως ισχύουν αυτές οι κατηγορίες, ότι υπάρχουν συντεχνίες που παραβιάζουν τη συμφωνία. Εμάς δε μας ενδιαφέρει αν θεωρούν ότι είναι συνυπογράψασες αυτή τη συμφωνία ή όχι· αυτό που μας ενδιαφέρει είναι η ουσία. Να δίδεται δηλαδή από τη μια το δικαίωμα της απεργίας, αλλά από την άλλη να μην κινδυνεύουν οι πολίτες. Εμείς θέλουμε να ακούσουμε μαρτυρία, αν θέλετε, από τους αρμόδιους υπουργούς, που έχουν την ευθύνη ακριβώς στους συγκεκριμένους τομείς που ακριβώς θα ρυθμιστούν σε σχέση με τη συγκεκριμένη πρόταση νόμου και τις ουσιώδεις υπηρεσίες. Κι εμείς λέμε ότι, εάν όντως επιβεβαιώνονται αυτές οι καταγγελίες, ναι, τότε εμείς είμαστε έτοιμοι να ψηφίσουμε προτάσεις νόμου που θα διασφαλίσουν ακριβώς αυτά που έχουν ήδη συμφωνηθεί με τις συνδικαλιστικές οργανώσεις. Εάν όχι όμως, τότε θα πρέπει να μας προβληματίσει κατά πόσο τέτοιες συμφωνίες θα πρέπει να μετουσιωθούν σε νόμο. Εμείς είμαστε έτοιμοι να το συζητήσουμε, νοούμενου όμως ότι θα μας πείσει η εκτελεστική εξουσία ότι όντως υπάρχουν αυτά τα περιστατικά και ενδεχομένως να προκύπτουν αυτοί οι κίνδυνοι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Φακοντής, ο κ. Συλλούρης και η κ. Μαυρονικόλα.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Πρώτα, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να απαντήσω στον υπαινιγμό του προέδρου του Δημοκρατικού Συναγερμού ότι η επιτροπή και ο πρόεδρός της δεν ενδιαφέρθηκαν να συζητήσουν το θέμα που ενεγράφη το Μάρτιο του 2012. Αυτή είναι η μισή αλήθεια! Η πραγματική αλήθεια είναι ότι ο εγγράφας το θέμα δεν έχει ζητήσει ποτέ να συζητηθεί αυτό το θέμα ενώπιον της Βουλής. Ο ίδιος ζήτησα και ρώτησα τους εκπροσώπους του Δημοκρατικού Συναγερμού κατά πόσο θέλουν να συζητηθεί αυτό το θέμα και μου απάντησαν ότι δε θέλουν να συζητηθεί το συγκεκριμένο ζήτημα στην επιτροπή. Άρα λοιπόν, δεν ήταν θέμα του προέδρου, ο οποίος αρνήθηκε. Σε καμιά περίπτωση δεν αρνηθήκαμε να συζητήσουμε αυτό το ζήτημα! Αυτοί που αρνήθηκαν ήταν αυτοί που το έχουν εγγράψει!

Όσον αφορά την αναφορά ότι δεν επιχειρείται η ποινικοποίηση, μέσα, αν κάποιος ρίξει μια ματιά στην πρόταση νόμου, είναι ξεκάθαρο ότι μιλά για ποινή φυλάκισης μέχρι δύο χρόνια ή €3.000 πρόστιμο. Την ίδια στιγμή έγινε μια κοινωνική συμφωνία το 2004 και αποσύρθηκε το νομοσχέδιο που υπήρχε τότε κατατεθειμένο στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Εάν κάποιες συντεχνίες, κατά τον κ. Αβέρωφ, δεν τηρούν τη συγκεκριμένη συμφωνία, θα μπορούσε κάλλιστα το αρμόδιο υπουργείο και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας να ζητήσουν να

γίνει συζήτηση επί του θέματος και να υπάρξει, να διαφανεί αν αυτές οι συντεχνίες διαφωνούν με την τήρηση του κώδικα βιομηχανικών σχέσεων. Μια κοινωνική συμφωνία να ερχόμαστε να την κάνουμε νόμο και όχι μόνο να την κάνουμε νόμο, αλλά να ζητούμε να κηρυχθεί επειγόν, τη στιγμή που σε δεκαπέντε μέρες η Βουλή των Αντιπροσώπων κλείνει, νομίζω ότι είναι και παρατραβηγμένο και επικίνδυνο και πρέπει να δοθεί η δυνατότητα χρόνου να συζητηθεί. Να εγγραφεί στην επιτροπή, αλλά να συζητηθεί στη νέα κοινοβουλευτική περίοδο.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Σε τέσσερα χρόνια!

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Και, αν ο κ. Αβέρωφ ενδιαφέρεται, και επειδή θα είναι ξανά στη νέα Βουλή, κατά την πρώτη συνεδρία της νέας επιτροπής, όποιος κι αν είναι ο πρόεδρος, να ζητήσει να εγγραφεί και να συζητηθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Συλλούρη.

Θέλετε, κύριε Νεοφύτου, τώρα;

Δώστε προτεραιότητα...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θα δευτερολογήσω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Συλλούρης, παρακαλώ.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, μάλιστα, έχουμε ολοκληρώσει.

Απλά, να θυμίσω ότι υπήρχε η δογματική τοποθέτηση ή τουλάχιστον η αξιωματική τοποθέτηση ότι αυτά τα ζητήματα δεν αντιμετωπίζονται με νόμο. Γι' αυτό τότε μέσα σε μια πολιτική συζήτηση και ένα τέτοιο κλίμα οι συντεχνίες κατέληξαν σε αυτή τη συμφωνία. Φαίνεται όμως ότι αυτή η συμφωνία ήταν καλή για ένα μεταβατικό στάδιο και ότι χρειαζόμαστε περαιτέρω ρυθμίσεις.

Εμείς όχι μόνο δεν έχουμε ένσταση, αλλά θεωρούμε ότι, επειδή δίνεται και μία βδομάδα να το συζητήσουμε, για να ακουστούν και άλλες ίσως απόψεις, είναι καλά να το δούμε.

Από την άλλη, να πω για το ΑΚΕΛ ότι για πιο σημαντικά ζητήματα δεν είδε το πρόβλημα της βιασύνης, για να τα ψηφίσει, και σε συνεννόηση με το Δημοκρατικό Συναγερμό δεν είχαν πρόβλημα να ψηφίσουν ενόψει εκλογών αλλαγή του εκλογικού νόμου, που είναι μεγαλύτερης σημασίας.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Τούτο είναι αλήθεια.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Άρα, όσον αφορά αυτό το θέμα, νομίζω ότι -και με τη συναίνεση όλων μας- θα έχουμε και μία βδομάδα μπροστά. Και μία βδομάδα δε σημαίνει κατ' ανάγκη μία συνεδρίαση. Μπορεί να σημαίνει και δύο και τρεις και επτά συνεδριάσεις, αν θέλουμε να το δούμε και ενδελεχώς, να γίνει κάτι το σωστό, για να μην απειλείται το όφελος το γενικότερο της κοινωνίας από το δικαίωμα, το οποίο είναι απαραβίαστο, της διεκδίκησης εργασιακών δικαιωμάτων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Μαυρονικόλα.

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε, δε θα μπορούμε ούτε εμείς στην ουσία του νομοθετήματος. Θεωρούμε ότι, αν η ολομέλεια κρίνει ότι μπορούμε και προλαβαίνουμε να συζητήσουμε αυτό το θέμα και να έχουμε και τις απόψεις των κοινωνικών εταίρων, είτε είναι παλιές συντεχνίες είτε είναι νέες συντεχνίες, διότι το θέμα ακριβώς προκύπτει από τις συντεχνίες, οι οποίες πιθανόν να δικαιολογούνται με το ότι εμείς δεν είμαστε μέρος αυτής της συμφωνίας που έγινε. Θεωρούμε ότι είναι ένα νομοθέτημα το οποίο θα μπορούσαμε να το συζητήσουμε επειγόντως, αν και εφόσον υπάρχει η πρακτική να προλάβουμε, για να το συζητήσουμε ενδελεχώς.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, πρώτα να σχολιάσω την ουσία. Η πρόταση νόμου που έχω καταθέσει μαζί με τους συναδέλφους δεν έχει ούτε ένα νι πέραν της συμφωνίας των κοινωνικών εταίρων. Ούτε ένα νι!

Τα άλλα είναι ένα θέμα, κύριε Πρόεδρε, με το οποίο η νέα Βουλή πρέπει σοβαρά να ασχοληθεί. Ναι μεν δικαιώματα στους προέδρους των επιτροπών, αλλά όχι και σε τέτοιο επίπεδο. Να λένε στο σώμα ότι έχουν πρόταση από το 2012 και να μην την έχουν βάλει στην ατζέντα, γιατί δεν το ζήτησε αυτός που υπέβαλε την πρόταση νόμου. Απολογούμαι, κύριε Πρόεδρε, γιατί δεν ήμουν κάθε Τρίτη, που συνεδριάζει η επιτροπή Εργασίας, γονυπετής να παρακαλώ τον κ. Φακοντή να τη βάλει στην ημερήσια διάταξη. Και μίλησε, λέει, με εκπροσώπους του κόμματός μου, σάμπως και εγώ ζω στην Αυστραλία και δεν μπορούσε να επικοινωνήσει μαζί μου!

Περαιτέρω σχολιασμός δε χρειάζεται, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Έχει κηρυχθεί επείγουσα. Κατατίθεται η πρόταση νόμου και παραπέμπεται στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς διαφωνούμε με το να κηρυχθεί επείγουσα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τη διαφωνία του ΑΚΕΛ, η πρόταση νόμου κηρύσσεται επείγουσα, όχι υπό την έννοια ότι θα συζητηθεί σήμερα. Είναι αυτόνομο και αυτόδηλο.

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.061-2016).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
2. Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.062-2016).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως
3. Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.063-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
4. Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.064-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
5. Ο περί των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων και για Συναφή Θέματα Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.065-2016).	Οικονομικών	Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών
6. Οι περί Εγγραφής Ψυχολόγων (Γενικοί) Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.051.034-2014).	Υγείας	Υγείας

7.	Οι περί Δημιουργίας Μητρώου Αγροτών και Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.052.022-2015).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
8.	Οι περί Οργανισμού Νεολαίας (Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.052.028-2015).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
9.	Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Αξιολόγηση Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.052.046-2015).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
10.	Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρετήσεις Αξιωματικών) Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.052.059-2015).	Άμυνας	Άμυνας
11.	Οι περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.052.061-2015).	Οικονομικών	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
12.	Δημοσιονομική Έκθεση για το έτος 2015 σύμφωνα με το άρθρο 81(2) του συντάγματος. (Αρ. Φακ. 13.06.001).	Οικονομικών	Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών

Έκθεση

Κατατέθηκε από

Παραπέμπεται στην επιτροπή

Τριμηνιαία Έκθεση της Διοικητού της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου για την περίοδο από 1^η Ιανουαρίου 2014 μέχρι 31^η Δεκεμβρίου 2015 προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 2 του περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικού) (Αρ. 2) Νόμου του 2014 [Νόμος αρ. 139(I)/2014]. (Αρ. Φακ. 13.29.003.004).

Κεντρική Τράπεζα

Οικονομικών και Προϋπολογισμού

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συνεχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.

Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αναθεώρηση του περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου, έτσι ώστε να εκσυγχρονιστεί το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία του Στρατού της Δημοκρατίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για το νομοσχέδιο «Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Γιώργος Βαρνάβα, πρόεδρος

Γεώργιος Προκοπίου

Σωτήρης Σαμψών

Νίκος Κουτσού

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Ζαχαρίας Κουλίας

Κώστας Κώστα

Μη μέλη της επιτροπής:

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε αριθμό συνεδριάσεων της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 4^{ης} Νοεμβρίου 2015 και 3^{ης} Μαρτίου 2016. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Άμυνας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας, ο Αρχηγός και ο Υπαρχηγός της Εθνικής Φρουράς, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της ΠΑΣΥΔΥ, του Κλάδου Υπαλλήλων του Τεχνικού και Επιστημονικού Προσωπικού του Υπουργείου Άμυνας και ο νομικός σύμβουλος του εν λόγω κλάδου.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η αναθεώρηση του περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου, έτσι ώστε να εκσυγχρονιστεί το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία του Στρατού της Δημοκρατίας.

Ειδικότερα, στο υπό αναφορά νομοσχέδιο διαλαμβάνονται μεταξύ άλλων τα πιο κάτω:

1. Προοίμιο.

Εισάγεται προοίμιο, προκειμένου να επιτευχθεί νομοτεχνική σύνδεση με τον περί Εθνικής Φρουράς Νόμο, έτσι ώστε στους κανονισμούς που θα εκδοθούν δυνάμει του προτεινόμενου νόμου να δύναται να γίνεται αναφορά στην Εθνική Φρουρά και στον αρχηγό της.

2. Οργάνωση και διοίκηση του στρατού.

Στο μέρος αυτό εισάγονται πρόνοιες που δεν περιλαμβάνονται στην υπό κατάργηση με το υπό αναφορά νομοσχέδιο βασική νομοθεσία και με τις οποίες καθορίζονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

- α. Η αποστολή του στρατού.
- β. Οι εξουσίες και οι αρμοδιότητες του Υπουργικού Συμβουλίου και του Υπουργού Άμυνας ως προς τη γενική εποπτεία, την οργάνωση και συγκρότηση του στρατού.
- γ. Η δομή και η σύνθεση του στρατού και η διάκριση των μελών του κατά κλάδο και κοινά σώματα.
- δ. Ο τρόπος διορισμού του αρχηγού και του υπαρχηγού του στρατού, καθώς και οι εξουσίες και αρμοδιότητές τους.

3. Τυπικά προσόντα, διορισμοί, πρόσληψη, βαθμοί και υπηρεσιακή κατάσταση των μελών του στρατού.

Στο μέρος αυτό περιλαμβάνονται πρόνοιες που αφορούν το διορισμό και την πρόσληψη αξιωματικών, υπαξιωματικών και οπλιτών στο στρατό, την πρόσληψη αξιωματικών και υπαξιωματικών με σύμβαση, την πρόσληψη εθελοντών υπαξιωματικών και εθελοντών πενταετούς υπηρεσίας, καθώς και πρόνοιες που προβλέπουν για τη βασική στρατιωτική εκπαίδευσή τους.

Επίσης, εισάγονται νέες πρόνοιες σε σχέση με τα ισχύοντα στην υπό κατάργηση βασική νομοθεσία με τις οποίες προβλέπονται μεταξύ άλλων τα πιο κάτω:

- α. Ο καθορισμός των τυπικών προσόντων που απαιτούνται για διορισμό ή πρόσληψη στο στρατό με σύμβαση αξιωματικών ή υπαξιωματικών, οι οποίοι είναι πολίτες της Δημοκρατίας ή και πολίτες της Ελληνικής Δημοκρατίας.
- β. Ρυθμίσεις που καθορίζουν τις υπηρεσιακές καταστάσεις στις οποίες είναι δυνατό να περιέλθει μέλος του στρατού. Ειδικότερα, οι εν λόγω υπηρεσιακές καταστάσεις διακρίνονται στην ενεργό υπηρεσία, υπηρεσία γραφείου, ελαφρά υπηρεσία, υπηρεσία εδάφους για τους ιπτάμενους αξιωματικούς της αεροπορίας και διαθεσιμότητα.

4. Τοποθέτηση, μετάθεση, απόσπαση και διάθεση των μελών του στρατού.

Στο μέρος αυτό εισάγονται πρόνοιες με τις οποίες προβλέπονται τα πιο κάτω:

- α. Ο καθορισμός της διαδικασίας τοποθέτησης, μετάθεσης, απόσπασης ή διάθεσης των μελών του στρατού, καθώς και ο καθορισμός της διαδικασίας προαγωγής, παραίτησης, αφυπηρέτησης ή τερματισμού της υπηρεσίας τους.
- β. Ο καθορισμός της διαδικασίας τοποθέτησης, μετάθεσης ή απόσπασης οπλιτών.
- γ. Η παροχή δυνατότητας στο Υπουργικό Συμβούλιο να εξουσιοδοτεί τον Υπουργό Άμυνας να αποσπά οποιοδήποτε μέλος του στρατού για υπηρεσία στην Εθνική Φρουρά.
- δ. Η ρύθμιση της διοικητικής σχέσης μεταξύ των μελών του στρατού και των δημόσιων υπαλλήλων που συνυπηρετούν σε οποιαδήποτε κρατική υπηρεσία.

5. Προαγωγές των μελών του στρατού.

Στο μέρος αυτό περιλαμβάνονται πρόνοιες με τις οποίες ρυθμίζονται τα πιο κάτω:

- α. Η διαδικασία προαγωγών αξιωματικών και υπαξιωματικών.
- β. Ο καθορισμός της διαδικασίας αποκατάστασης των μελών του στρατού των οποίων ο διορισμός ή η πρόσληψη ή η προαγωγή ακυρώθηκε από αρμόδιο δικαστήριο. Σημειώνεται ότι στην υπό κατάργηση βασική νομοθεσία δεν προβλέπεται η διαδικασία αποκατάστασης των μελών του στρατού των οποίων η προαγωγή ακυρώθηκε από αρμόδιο δικαστήριο.

Περαιτέρω, στο μέρος αυτό εισάγεται πρόνοια με την οποία καθορίζεται η διαδικασία υπεράριθμου διορισμού ή προαγωγής αξιωματικών ή υπαξιωματικών του στρατού.

6. Προαγωγές των μελών του στρατού για ειδικούς λόγους.

Στο μέρος αυτό περιλαμβάνονται πρόνοιες με τις οποίες προβλέπονται μεταξύ άλλων τα πιο κάτω:

- α. Η διαδικασία προαγωγής επ' ανδραγαθία μέλους του στρατού στον αμέσως επόμενο βαθμό, έστω και αν δεν κατέχει τα προσόντα που απαιτούνται για προαγωγή του.
- β. Η διαδικασία προαγωγής μόνιμου μέλους του στρατού που καθίσταται ανάπηρο ή αποβιώνει κατά την εκτέλεση του καθήκοντός του και ο καθορισμός των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων που χορηγούνται σε αυτό ή στους νόμιμους κληρονόμους του, ανάλογα με την περίπτωση.
- γ. Η διαδικασία προαγωγής επ' ανδραγαθία μόνιμου μέλους του στρατού που καθίσταται ανάπηρο ή αποβιώνει κατά τη διάρκεια πολεμικών επιχειρήσεων ή συρράξεων και ο καθορισμός των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων που χορηγούνται σε αυτό ή στους νόμιμους κληρονόμους του, ανάλογα με την περίπτωση.

7. Παραίτηση, παράταση υπηρεσίας και αφυπηρέτηση των μελών του στρατού.

Στο μέρος αυτό καθορίζεται η διαδικασία παραίτησης, αφυπηρέτησης και τερματισμού της υπηρεσίας μελών του στρατού. Περαιτέρω, καθορίζεται η διαδικασία παράτασης της υπηρεσίας μελών του στρατού σε περίοδο εμπόλεμης ή άλλης έκτακτης κατάστασης.

8. Απολαβές και ωφελήματα των μελών του στρατού.

Στο μέρος αυτό περιλαμβάνονται πρόνοιες με τις οποίες προβλέπονται τα πιο κάτω:

- α. Ο καθορισμός των απολαβών, των επιδομάτων, καθώς και των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων των μελών του στρατού που αφυπηρετούν ή των οποίων η υπηρεσία τερματίζεται. Περαιτέρω, εισάγεται πρόνοια που προβλέπει την εξαίρεση από την αναλογιστική μείωση των συντάξεων, που ισχύει για τους υπαλλήλους του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα, για όσα μέλη του στρατού αφυπηρετούν λόγω συμπλήρωσης της ηλικίας υποχρεωτικής αφυπηρέτησής τους, για λόγους υγείας ή για άλλους λόγους που θα καθοριστούν με κανονισμούς που θα εκδοθούν δυνάμει των διατάξεων του προτεινόμενου νόμου.
- β. Η αναγνώριση ως συντάξιμης υπηρεσίας του χρόνου φοίτησης μέλους του στρατού σε ανώτατο στρατιωτικό εκπαιδευτικό ίδρυμα ή σε ανώτερη στρατιωτική σχολή υπαξιωματικών όπου φοίτησε έπειτα από υποτροφία που του παραχωρήθηκε από τη Δημοκρατία, προτού διοριστεί στη συνέχεια μόνιμο μέλος του στρατού στην τάξη των αξιωματικών ή υπαξιωματικών.
- γ. Η αναγνώριση ως συντάξιμης υπηρεσίας του χρόνου υπηρεσίας στην Εθνική Φρουρά προσώπων τα οποία διορίζονται ως μόνιμα μέλη του στρατού στην τάξη των αξιωματικών ή υπαξιωματικών που είχαν υπηρετήσει στην Εθνική Φρουρά με συνεχή απασχόληση ή με σύμβαση.
- δ. Η παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στα μέλη του στρατού σε κυβερνητικά ιατρικά ιδρύματα.

9. Καθήκοντα, υποχρεώσεις και δικαιώματα των μελών του στρατού.

Στο μέρος αυτό περιλαμβάνονται πρόνοιες με τις οποίες προβλέπονται μεταξύ άλλων τα πιο κάτω:

- α. Η απαγόρευση στα μέλη του στρατού να είναι μέλη συντεχνίας ή οποιασδήποτε ένωσης ή οποιουδήποτε σώματος ή συνδέσμου που συνδέεται με συντεχνία.
- β. Η διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας επαγγελματικών συνδέσμων των μελών του στρατού, ώστε να καθίσταται δυνατή η μελέτη και η υποβολή θεμάτων από αυτά προς τον Υπουργό Άμυνας, μέσω του Αρχηγού της Εθνικής Φρουράς, που αφορούν την ευημερία, τη βελτίωση των όρων και των συνθηκών απασχόλησής τους, την εξύψωση του επαγγελματικού επιπέδου και την ανάπτυξη

συναδελφικών σχέσεων μεταξύ τους. Ο αριθμός των εν λόγω επαγγελματικών συνδέσεων δύναται να ανέρχεται μέχρι τους τρεις, ένας για τους αξιωματικούς, ένας για τους υπαξιωματικούς και ένας για τους εθελοντές πενταετούς υπηρεσίας.

Περαιτέρω, στο μέρος αυτό εισάγονται νέες πρόνοιες σε σχέση με τα ισχύοντα στην υπό κατάργηση βασική νομοθεσία με τις οποίες προβλέπονται μεταξύ άλλων τα πιο κάτω:

- α. Οι εξουσίες και τα καθήκοντα των μελών του στρατού.
 - β. Ο καθορισμός από τον Αρχηγό της Εθνικής Φρουράς, ανάλογα με τις υπηρεσιακές και επιχειρησιακές ανάγκες, της απόστασης του τόπου διαμονής των μελών του στρατού από τον τόπο όπου εδρεύει η μονάδα ή η στρατιωτική υπηρεσία στην οποία υπηρετούν.
 - γ. Η υποχρέωση των μελών του στρατού να εργάζονται σε οποιοδήποτε χρόνο, εφόσον το απαιτούν οι ανάγκες της υπηρεσίας.
 - δ. Η απαγόρευση στα μέλη του στρατού να ασκούν, με ή χωρίς αμοιβή, οποιοδήποτε επάγγελμα ή επιτηδεύμα ή να ασχολούνται ή να μετέχουν σε οποιαδήποτε εργασία ή επιχείρηση εκτός από την εργασία τους στο στρατό, εκτός μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις και έπειτα από χορήγηση σε αυτά σχετικής άδειας από τον Υπουργό Άμυνας, αφού λάβει τις απόψεις του αρχηγού και με τη σύμφωνη γνώμη του Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, υπό όρους και προϋποθέσεις που καθορίζονται από τον Υπουργό Άμυνας.
 - ε. Η απαγόρευση σε μέλη του στρατού να συμμετέχουν στη διοίκηση οποιασδήποτε εταιρείας ή συνεταιρισμού ή άλλης επιχείρησης ιδιωτικής φύσης ή να κατέχουν μετοχές ή άλλο συμφέρον σε οποιαδήποτε μη δημόσια εταιρεία ή συνεταιρισμό ή άλλη επιχείρηση ιδιωτικής φύσης, εκτός μόνο έπειτα από άδεια του Υπουργού Άμυνας, η οποία μπορεί να χορηγηθεί υπό όρους και προϋποθέσεις, εφόσον η χορήγηση τέτοιας άδειας δεν είναι ασυμβίβαστη με την εκτέλεση των καθηκόντων τους ως μελών του στρατού.
 - στ. Η απαγόρευση στα μέλη του στρατού να δημοσιεύουν ή να μεταδίδουν από την τηλεόραση, το ραδιόφωνο, το διαδίκτυο ή άλλο μέσο οποιαδήποτε ύλη σχετίζεται με την άσκηση των καθηκόντων τους.
 - ζ. Η απαγόρευση στα μέλη του στρατού να εκφράζουν τα πολιτικά τους φρονήματα ή τις πολιτικές τους απόψεις ή πεποιθήσεις κατά τη διάρκεια των ωρών εργασίας τους ή σε δημόσιους χώρους ή μέσω τηλεόρασης, ραδιοφώνου, διαδικτύου ή άλλου μέσου.
 - η. Η απαγόρευση στα μέλη του στρατού να είναι μέλη οποιουδήποτε πολιτικού κόμματος ή να αναμειγνύονται στην οργάνωση συγκεντρώσεων ή άλλων εκδηλώσεων κομματικού χαρακτήρα ή εκδηλώσεων που αποβλέπουν στην προώθηση των πολιτικών επιδιώξεων οποιουδήποτε προσώπου ή κόμματος ή να εκφωνούν λόγους σε αυτές.
 - θ. Η απαγόρευση στα μέλη του στρατού να υποβάλλουν υποψηφιότητα για αξίωμα του οποίου η κατοχή είναι ασυμβίβαστη με την ιδιότητα του μέλους του στρατού, εκτός εάν προηγουμένως παραιτηθούν από τη θέση τους.
 - ι. Η απαγόρευση στα μέλη του στρατού να διοργανώνουν, καθοδηγούν, υποκινούν ή να συμμετέχουν σε οποιαδήποτε διαδήλωση για οποιοδήποτε σκοπό.
 - ια. Η απαγόρευση στα μέλη του στρατού να είναι μέλη ή να κατέχουν οποιοδήποτε αξίωμα σε ένωση προσώπων, σωματείο, ίδρυμα, λέσχη ή σε άλλο οργανωμένο σύνολο, εκτός έπειτα από έγκριση του Υπουργού Άμυνας, αφού λάβει τις απόψεις του Αρχηγού της Εθνικής Φρουράς. Περαιτέρω, προβλέπεται ότι, σε περίπτωση συμμετοχής μέλους του στρατού σε συνεργατικό πιστωτικό ίδρυμα ή σε σύνδεσμο γονέων σχολείων προδημοτικής, δημοτικής και μέσης εκπαίδευσης, δε θα απαιτείται η πιο πάνω αναφερόμενη έγκριση του Υπουργού Άμυνας, εκτός μόνο στην περίπτωση κατάληψης από αυτά οποιουδήποτε αξιώματος.
 - ιβ. Η απαγόρευση σε μέλη του στρατού να αποκτούν άμεσα ή έμμεσα οποιαδήποτε κινητή ή ακίνητη ιδιοκτησία εκμεταλλεύσιμα τη θέση τους.
 - ιγ. Η ευθύνη των μελών του στρατού έναντι της Δημοκρατίας για κάθε απώλεια ή ζημιά που προξενείται εξαιτίας αλόγιστης, απερισκεπτής ή επικίνδυνης πράξης ή παράλειψής τους κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους.
 - ιδ. Οι επιπτώσεις στα μέλη του στρατού σε περίπτωση έναρξης διαδικασίας πτώχευσης εναντίον τους.
10. Πειθαρχικός κώδικας.

Στο μέρος αυτό εισάγονται πρόνοιες με τις οποίες καθορίζονται μεταξύ άλλων τα πειθαρχικά αδικήματα που διαπράττονται από μέλη του στρατού για πράξεις ή παραλείψεις τους που προβλέπονται στο νομοσχέδιο. Περαιτέρω, εισάγονται πρόνοιες με τις οποίες καθορίζονται οι περιπτώσεις κατά τις οποίες τα μέλη του στρατού υπόκεινται σε πειθαρχική δίωξη, καθώς και οι πειθαρχικές ποινές που δύναται να τους επιβάλλονται.

11. Ποικίλες διατάξεις.

Στο μέρος αυτό περιλαμβάνεται μεταξύ άλλων πρόνοια με την οποία καθορίζονται τα θέματα για τα οποία το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται να εκδίδει κανονισμούς.

12. Τελικές διατάξεις.

Στο μέρος αυτό περιλαμβάνονται πρόνοιες με τις οποίες προβλέπεται η κατάργηση του ισχύοντος περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου και ορισμένων διατάξεων του περί των Μελών του Στρατού της Δημοκρατίας (Αφυπηρέτηση και Συναφή Θέματα) (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου, που καθορίζουν τη δυνατότητα αφυπηρέτησης μελών του στρατού και πριν από την ηλικία υποχρεωτικής αφυπηρέτησής τους, καθώς και της διάταξης του τελευταίου που ρυθμίζει την αναλογιστική μείωση των συντάξεων των μόνιμων μελών του στρατού.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τον Υπουργό Άμυνας, η κατάθεση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου στη Βουλή εντάσσεται στα πλαίσια της προσπάθειας που καταβάλλει το Υπουργείο Άμυνας για εκσυγχρονισμό των διάφορων νομοθετημάτων που διέπουν τη λειτουργία του Στρατού της Δημοκρατίας.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, στον προτεινόμενο νόμο περιλήφθηκαν οι πλείστες διατάξεις του υπό κατάργηση περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου και εισήχθησαν σε αυτόν νέες πρόνοιες, οι οποίες κρίθηκαν αναγκαίες για την κάλυψη νομοθετικών κενών που παρατηρήθηκαν κατά την εφαρμογή της ισχύουσας βασικής νομοθεσίας σε θέματα που άπτονται του προσωπικού και για τα οποία σήμερα εφαρμόζονται κατ' αναλογίαν οι νόμοι που διέπουν τη λειτουργία της δημόσιας υπηρεσίας και της αστυνομίας. Κατά την ετοιμασία του προτεινόμενου νόμου λήφθηκαν επίσης υπόψη οι διατάξεις του συντάγματος που αφορούν τις ένοπλες δυνάμεις της Δημοκρατίας και τα θεμελιώδη δικαιώματα και τις ελευθερίες, η σχετική νομολογία του Ανωτάτου Δικαστηρίου, οι διατάξεις άλλων νομοθεσιών που ρυθμίζουν συναφή θέματα, όπως οι νόμοι που διέπουν τις συντάξεις, την αστυνομία και τη δημόσια υπηρεσία, καθώς και η σημερινή πραγματικότητα. Περαιτέρω, με βάση τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, λήφθηκαν υπόψη οι απόψεις του Υπουργείου Οικονομικών σε διάφορα θέματα της αρμοδιότητάς του.

Ο πρόεδρος και μέλη του Συνδέσμου Αξιωματικών Κυπριακού Στρατού, στα πλαίσια κατ' ιδίαν συνάντησης που πραγματοποίησαν με την επιτροπή για το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, με γραπτό υπόμνημα που κατέθεσαν στην επιτροπή υπέβαλαν ορισμένες εισηγήσεις για τροποποίηση του κειμένου του, που αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Τον καθορισμό σε αυτό μέτρων ασφαλείας για τα μέλη του στρατού, σε περίπτωση που καλούνται σε έκτακτες περιστάσεις να συνδράμουν τα αρμόδια όργανα της Δημοκρατίας στην αντιμετώπιση κινδύνων που απειλούν τη ζωή ή την περιουσία πολιτών της Δημοκρατίας, και την παροχή στα εν λόγω μέλη του στρατού αντισταθμιστικών ωφελημάτων.
2. Τη διαμόρφωση της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία, σε περίπτωση που μόνιμο μέλος του στρατού, ενώ διατελεί στην υπηρεσία, συνεπεία τραύματος που υπέστη κατά την ενεργό εκτέλεση του καθήκοντός του, καταστεί ανάπηρο και κριθεί από αρμόδιο ιατροσυμβούλιο ως μόνιμα ανίκανο για περαιτέρω υπηρεσία στο στρατό, θα αφυπηρευτεί υποχρεωτικά και θα προάγεται με απόφαση του Υπουργού Άμυνας στον αμέσως επόμενο βαθμό από αυτόν που κατείχε και θα λαμβάνει τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα που καθορίζονται σε αυτή με την απάλειψη της προβλεπόμενης προϋπόθεσης, μεταξύ άλλων προϋποθέσεων που καθορίζονται, ότι το τραύμα που υπέστη ήταν χωρίς τη δική του αμέλεια.
3. Τη διαμόρφωση της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία, σε περίπτωση που μόνιμο μέλος του στρατού, ενώ διατελεί στην υπηρεσία, συνεπεία τραύματος που υπέστη κατά την ενεργό εκτέλεση του καθήκοντός του, αποβιώσει, το αποθανόν αυτό μέλος θα προάγεται με απόφαση του Υπουργού Άμυνας στον αμέσως επόμενο βαθμό από αυτόν που κατείχε κατά την ημέρα του θανάτου του και θα χορηγούνται στους νόμιμους αντιπροσώπους του τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα που καθορίζονται σε αυτή με την απάλειψη της προβλεπόμενης προϋπόθεσης, μεταξύ άλλων προϋποθέσεων που καθορίζονται, ότι το τραύμα που υπέστη ήταν χωρίς τη δική του αμέλεια.
4. Τη διαμόρφωση της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία ο Αρχηγός της Εθνικής Φρουράς θα δύναται με διαταγή του να καθορίζει εκάστοτε, ανάλογα με τις υπηρεσιακές και επιχειρησιακές ανάγκες, την απόσταση του τόπου διαμονής των μελών του στρατού από τον τόπο όπου εδρεύει η μονάδα ή η

στρατιωτική υπηρεσία στην οποία υπηρετούν, έτσι ώστε ο Αρχηγός της Εθνικής Φρουράς να καθορίζει μόνο τον εύλογο χρόνο εντός του οποίου τα μέλη του στρατού θα παρουσιάζονται στις μονάδες τους, όπως ισχύει σήμερα.

5. Την παροχή στα μέλη του στρατού αντισταθμιστικών μέτρων, όταν είναι υποχρεωμένα να προσφέρουν την εργασία τους σε οποιοδήποτε χρόνο, εφόσον αυτό απαιτούν οι ανάγκες της υπηρεσίας, με την έκδοση κανονισμών που να διέπει το ωράριο υπηρεσίας τους.
6. Την απάλειψη της προβλεπόμενης σε αυτό απαγόρευσης στα μέλη του στρατού να ασκούν χωρίς αμοιβή οποιοδήποτε επάγγελμα ή επιτήδευμα εκτός από την εργασία τους στο στρατό.
7. Τη διαμόρφωση της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία τα μέλη του στρατού δε θα μπορούν να δημοσιεύουν ή να μεταδίδουν από την τηλεόραση, το ραδιόφωνο, το διαδίκτυο ή άλλο μέσο οτιδήποτε σχετίζεται με την άσκηση των καθηκόντων τους, έτσι ώστε να εξαιρούνται της πιο πάνω απαγόρευσης οι σύνδεσμοι των αξιωματικών και υπαξιωματικών του στρατού, υπό την προϋπόθεση όμως της μη μετάδοσης από αυτούς διαβαθμισμένων πληροφοριών.
8. Την απάλειψη της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία τα μέλη του στρατού θα είναι ελεύθερα να εκφράζουν είτε κατ' ιδίαν είτε δημόσια τις απόψεις τους για ζητήματα επιστήμης, τέχνης, θρησκείας ή για ζητήματα γενικότερου ενδιαφέροντος μετά από άδεια του Υπουργού Άμυνας, η οποία θα λαμβάνεται, αφού λάβει υπόψη τις απόψεις του Αρχηγού της Εθνικής Φρουράς.
9. Τη διαμόρφωση της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία τα μέλη του στρατού δε θα δικαιούνται να εκφράζουν τα πολιτικά τους φρονήματα ή τις πολιτικές τους απόψεις ή τις πολιτικές τους πεποιθήσεις κατά τη διάρκεια των ωρών εργασίας τους ή σε δημόσιους χώρους ή μέσω τηλεόρασης, ραδιοφώνου, διαδικτύου ή άλλου μέσου, έτσι ώστε η προβλεπόμενη στη διάταξη αυτή απαγόρευση να περιοριστεί μόνο κατά τη διάρκεια των ωρών εργασίας τους.
10. Την απάλειψη της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία απαγορεύεται σε μέλος του στρατού να είναι μέλος οποιουδήποτε πολιτικού κόμματος.
11. Τη διαμόρφωση της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία, σε περίπτωση που μέλος του στρατού επιθυμεί να υποβάλει υποψηφιότητα για αξίωμα του οποίου η κατοχή είναι ασυμβίβαστη με την ιδιότητα του μέλους του στρατού, πρέπει προηγουμένως να παραιτείται από τη θέση του, έτσι ώστε η εν λόγω πρόνοια να εφαρμόζεται μόνο σε περίπτωση που το εν λόγω μέλος εκλεγεί.
12. Την απάλειψη της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία απαγορεύεται σε μέλος του στρατού να είναι μέλος συντεχνίας ή οποιασδήποτε ένωσης ή οποιουδήποτε σώματος ή συνδέσμου που συνδέεται με συντεχνία ή οποιασδήποτε ένωσης ή σώματος ή συνδέσμου οι σκοποί της οποίας ή του οποίου είναι να ελέγχει ή να επηρεάζει τη μισθοδοσία, τις συντάξεις ή τους όρους υπηρεσίας του στρατού.
13. Τη διαμόρφωση της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία, σε περίπτωση που επαγγελματικός σύνδεσμος επιθυμεί να θέσει ή να προωθήσει οποιοδήποτε θέμα, πρέπει να το υποβάλει γραπτώς στον Αρχηγό της Εθνικής Φρουράς, ο οποίος στη συνέχεια να το διαβιβάζει μαζί με τις εισηγήσεις του στον Υπουργό Άμυνας για μελέτη και λήψη σχετικής απόφασης, έτσι ώστε οι επαγγελματικοί σύνδεσμοι να δύνανται αναλόγως του θέματος να αλληλογραφούν και με άλλους αρμόδιους φορείς και να προβαίνουν σε δημοσιεύσεις, ανακοινώσεις και σε οποιοσδήποτε άλλες νόμιμες ενέργειες για επίτευξη των σκοπών τους χωρίς την εκ των προτέρων έγκριση του Υπουργού Άμυνας.
14. Την απάλειψη της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία κάθε μέλος του στρατού θα ευθύνεται έναντι της Δημοκρατίας για κάθε απώλεια ή ζημιά που προξενείται εξαιτίας αλόγιστης, απερίσκεπτης ή επικίνδυνης πράξης ή παράλειψής του κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του και μπορεί να επιβαρυνθεί με ολόκληρο ή μέρος της απώλειας της ζημιάς που προξενήθηκε κατόπιν αιτιολογημένης απόφασης του Υπουργού Άμυνας, αφού λάβει τις απόψεις του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και δώσει στο εν λόγω μέλος την ευκαιρία να ακουστεί.

Η πρόεδρος και μέλη του Συνδέσμου Υπαξιωματικών Κυπριακού Στρατού, στα πλαίσια κατ' ιδίαν συνάντησης που πραγματοποίησαν με την επιτροπή για το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, με γραπτό υπόμνημα που κατέθεσαν στην επιτροπή υπέβαλαν εισηγήσεις για τροποποίηση του κειμένου του που αφορούν τα ακόλουθα:

1. Τη διαμόρφωση της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία οι επαγγελματικοί σύνδεσμοι των μελών του στρατού που ιδρύονται δυνάμει των διατάξεων του προτεινόμενου νόμου δεν μπορεί να είναι περισσότεροι των τριών, δηλαδή ένας για τους αξιωματικούς, ένας για τους μόνιμους υπαξιωματικούς και ένας για τους εθελοντές υπαξιωματικούς και τους εθελοντές πενταετούς υποχρεώσεως, έτσι ώστε οι εν λόγω επαγγελματικοί σύνδεσμοι να μη δύνανται να είναι περισσότεροι των δύο, δηλαδή ένας για τους αξιωματικούς και ένας για τους υπαξιωματικούς, όπως ισχύει στην υπό κατάργηση βασική νομοθεσία.

2. Τη διαμόρφωση της πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία τα μέλη του στρατού είναι υποχρεωμένα να προσφέρουν την εργασία τους σε οποιοδήποτε χρόνο, εφόσον αυτό απαιτούν οι ανάγκες της υπηρεσίας τους, με τον καθορισμό σε αυτήν των αναγκών της υπηρεσίας και με την εισαγωγή σχετικής ρύθμισης που να προβλέπει την υποχρέωση έκδοσης κανονισμών που να διέπει το ωράριο υπηρεσίας τους.

Ο πρόεδρος του Κλάδου Υπαλλήλων Τεχνικού και Επιστημονικού Προσωπικού του Υπουργείου Άμυνας και ο εκπρόσωπος της ΠΑΣΥΔΥ, τοποθετούμενοι επί των προνοιών του νομοσχεδίου, διαφώνησαν με την προτεινόμενη πρόνοιά του σύμφωνα με την οποία η διοικητική σχέση μεταξύ των μελών του στρατού και των δημόσιων υπαλλήλων που συνυπηρετούν σε οποιαδήποτε κρατική υπηρεσία θα καθορίζεται με βάση τη μισθοδοτική κλίμακα της θέσης που κατέχουν, γιατί, όπως ανέφεραν, η ρύθμιση αυτή επηρεάζει τα εργασιακά δικαιώματα των υπαλλήλων του κλάδου τους. Με την ανυπαρξία δομής στο τεχνικό και επιστημονικό προσωπικό του Υπουργείου Άμυνας, ανέφεραν, οι υπάλληλοι του κλάδου αυτού δεν προάγονται και παραμένουν εδώ και πολλά χρόνια στις ίδιες κλίμακες, σε αντίθεση με τους στρατιωτικούς, οι οποίοι αφυπηρετούν ενωρίτερα και έχουν ταχύτερη ανέλιξη από αυτούς. Ως εκ τούτου, οι στρατιωτικοί στην πλειοψηφία τους έχουν υψηλότερη μισθοδοτική κλίμακα από αυτήν των υπαλλήλων του κλάδου τους. Συναφώς, με την πιο πάνω προτεινόμενη στο νομοσχέδιο ρύθμιση, τόνισαν, οι υφιστάμενοί τους θα καταστούν προϊστάμενοί τους. Τέλος, εισηγήθηκαν την απάλειψη από το νομοσχέδιο της εν λόγω πρόνοιας, ώστε να μη διαταραχθούν οι εργασιακές σχέσεις των υπαλλήλων του Κλάδου Υπαλλήλων Τεχνικού και Επιστημονικού Προσωπικού του Υπουργείου Άμυνας, που συνυπηρετούν με τους στρατιωτικούς.

Ο νομικός σύμβουλος του Κλάδου Υπαλλήλων Τεχνικού και Επιστημονικού Προσωπικού του Υπουργείου Άμυνας δήλωσε ότι το άρθρο του νομοσχεδίου που ρυθμίζει τη διοικητική σχέση μεταξύ των μελών του στρατού και των δημόσιων υπαλλήλων που συνυπηρετούν σε κρατικές υπηρεσίες περιλαμβάνει όρους ασαφείς και η εφαρμογή του θα δημιουργήσει τριβές μεταξύ των υπαλλήλων του υπό αναφορά κλάδου και των στρατιωτικών. Το τεχνικό και επιστημονικό προσωπικό του Κλάδου Υπαλλήλων Τεχνικού και Επιστημονικού Προσωπικού του Υπουργείου Άμυνας είναι δημόσιοι υπάλληλοι, όπως ο ίδιος επισήμανε, οι οποίοι υπάγονται στην Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας, που δεν έχει καμία σχέση με τους στρατιωτικούς, αφού αυτοί έχουν ξεχωριστή πυραμίδα από αυτήν των δημόσιων υπαλλήλων. Συναφώς, στη βάση των πιο πάνω, εισηγήθηκε την απάλειψη της εν λόγω πρόνοιας από το κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε να αποφευχθούν τα εργασιακά προβλήματα που αναμένεται ότι θα προκύψουν κατά την εφαρμογή της.

Στο στάδιο της συζήτησης επί των προνοιών του υπό αναφορά νομοσχεδίου από την επιτροπή, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας, ο Αρχηγός και ο Υπαρχηγός της Εθνικής Φρουράς, καθώς και οι υπηρεσιακοί παράγοντες του Υπουργείου Άμυνας επεξήγησαν τις πρόνοιές του και απάντησαν σε επιμέρους ερωτήσεις των μελών της επιτροπής.

Στα πλαίσια της συζήτησης επί των προνοιών του νομοσχεδίου, την επιτροπή απασχόλησαν ιδιαίτερα οι πρόνοιές του που αφορούν τα πιο κάτω:

1. Τη διοικητική σχέση μεταξύ των μελών του στρατού και των δημόσιων υπαλλήλων που συνυπηρετούν σε οποιαδήποτε κρατική υπηρεσία.
2. Τη διαδικασία υπεράριθμου διορισμού ή προαγωγής αξιωματικού ή υπαξιωματικού.
3. Τη διαδικασία αποκατάστασης των μελών του στρατού των οποίων ο διορισμός ή η πρόσληψη ή η προαγωγή ακυρώθηκε.
4. Τα πολιτικά δικαιώματα των μελών του στρατού.
5. Την ευθύνη των μελών του στρατού έναντι της Δημοκρατίας για κάθε απώλεια ή ζημιά η οποία προξενείται εξαιτίας αλόγιστης, απερίσκεπτης ή επικίνδυνης πράξης ή παράλειψής τους.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να επιφέρει στο κείμενο του νομοσχεδίου μεταξύ άλλων τις ακόλουθες τροποποιήσεις:

1. Απάλειψε την πρόνοιά του σύμφωνα με την οποία το Υπουργικό Συμβούλιο θα δύναται, μετά από αιτιολογημένη πρόταση του Υπουργού Άμυνας, η οποία υποβάλλεται, αφού ο τελευταίος λάβει υπόψη τις απόψεις του Αρχηγού της Εθνικής Φρουράς, να διαφοροποιεί σε οποιαδήποτε ειδική περίπτωση ή κατηγορία περιπτώσεων την καθοριζόμενη σε σχετικούς κανονισμούς ηλικία διορισμού ή πρόσληψης πριν από την προκήρυξη των σχετικών θέσεων.
2. Διαμόρφωσε την πρόνοιά του σύμφωνα με την οποία η απόσπαση αξιωματικού ή υπαξιωματικού που γίνεται από τον Υπουργό Άμυνας, αφού λάβει υπόψη του τις εισηγήσεις του Αρχηγού της Εθνικής Φρουράς, διαρκεί για χρονική περίοδο μέχρι έξι μήνες, η οποία θα μπορεί να ανανεωθεί για άλλους τρεις μήνες, έτσι ώστε αυτή να διαρκεί μέχρι τρεις μήνες και να μπορεί να ανανεωθεί για άλλους τρεις μήνες.

3. Απάλειψε την πρόνοιά του σύμφωνα με την οποία η διοικητική σχέση μεταξύ των μελών του στρατού και των δημόσιων υπαλλήλων που συνυπηρετούν σε οποιαδήποτε κρατική υπηρεσία θα καθορίζεται με βάση τη μισθοδοτική κλίμακα της θέσης που κατέχουν.
4. Απάλειψε την πρόνοιά του με την οποία καθορίζεται η διαδικασία υπεράριθμου διορισμού ή προαγωγής αξιωματικού ή υπαξιωματικού.
5. Διαμόρφωσε την πρόνοιά του με την οποία καθορίζεται η διαδικασία αποκατάστασης των μελών του στρατού των οποίων ο διορισμός ή η πρόσληψη ή η προαγωγή ακυρώθηκε από το αρμόδιο δικαστήριο, έτσι ώστε η εν λόγω πρόνοια να εφαρμόζεται μόνο στις περιπτώσεις που ακυρώνεται ο διορισμός ή η πρόσληψη των μελών του στρατού και όχι στις περιπτώσεις που ακυρώνεται από το αρμόδιο δικαστήριο η προαγωγή τους.
6. Διαμόρφωσε την πρόνοιά του σύμφωνα με την οποία, σε περίπτωση που μόνιμο μέλος του στρατού, ενώ διατελεί στην υπηρεσία, συνεπεία τραύματος που υπέστη κατά την ενεργό εκτέλεση του καθήκοντός του, καταστεί ανάπηρο και κριθεί από αρμόδιο ιατροσυμβούλιο ως μόνιμα ανίκανο για περαιτέρω υπηρεσία στο στρατό, θα αφυπηρετεί υποχρεωτικά και θα προάγεται με απόφαση του υπουργού στον αμέσως επόμενο βαθμό από αυτόν που κατείχε με την απάλειψη της προβλεπόμενης προϋπόθεσης, μεταξύ άλλων προϋποθέσεων που καθορίζονται σε αυτήν, ότι το τραύμα που υπέστη ήταν χωρίς τη δική του αμέλεια.
7. Διαμόρφωσε την πρόνοιά του σύμφωνα με την οποία, σε περίπτωση που μόνιμο μέλος του στρατού, ενώ διατελεί στην υπηρεσία, συνεπεία τραύματος που υπέστη κατά την ενεργό εκτέλεση του καθήκοντός του, αποβιώσει, το αποθανόν αυτό μέλος θα προάγεται με απόφαση του υπουργού στον αμέσως επόμενο βαθμό από αυτόν που κατείχε κατά την ημέρα του θανάτου του με την απάλειψη της προβλεπόμενης προϋπόθεσης, μεταξύ άλλων προϋποθέσεων που καθορίζονται σε αυτήν, ότι το τραύμα που υπέστη ήταν χωρίς τη δική του αμέλεια.
8. Διαμόρφωσε την πρόνοιά του με την οποία καθορίζεται το ελάχιστο απαιτούμενο χρονικό διάστημα χρόνου φοίτησης μέλους του στρατού σε ανώτατα στρατιωτικά εκπαιδευτικά ιδρύματα ή σε ανώτερες στρατιωτικές σχολές υπαξιωματικών, για να θεωρείται συντάξιμη υπηρεσία, έτσι ώστε, σε περίπτωση που το ελάχιστο απαιτούμενο για αποφοίτηση χρονικό διάστημα παρατείνεται για λόγους υγείας του μέλους του στρατού, συντάξιμη υπηρεσία να θεωρείται το σύνολο του χρόνου της φοίτησής του.
9. Διαμόρφωσε την πρόνοιά του σύμφωνα με την οποία ο Αρχηγός της Εθνικής Φρουράς θα δύναται με διαταγή του να καθορίζει ανάλογα με τις υπηρεσιακές και επιχειρησιακές ανάγκες την απόσταση του τόπου διαμονής των μελών του στρατού από τον τόπο όπου εδρεύει η μονάδα ή η στρατιωτική υπηρεσία στην οποία υπηρετούν, έτσι ώστε ο Αρχηγός της Εθνικής Φρουράς να δύναται με διαταγή του να καθορίζει το χρόνο εντός του οποίου τα μέλη του στρατού θα είναι υποχρεωμένα να παρουσιάζονται στα στρατιωτικά τμήματα όπου υπηρετούν.
10. Απάλειψε την πρόνοιά του σύμφωνα με την οποία ο Υπουργός Άμυνας θα δύναται σε εξαιρετικές περιπτώσεις, αφού λάβει υπόψη τις απόψεις του Αρχηγού της Εθνικής Φρουράς και με τη σύμφωνη γνώμη του Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, να χορηγεί άδεια σε μέλος του στρατού για μερική απασχόληση υπό προϋποθέσεις.
11. Διαμόρφωσε την πρόνοιά του σύμφωνα με την οποία τα μέλη του στρατού δεν μπορούν να δημοσιεύουν ή να μεταδίδουν από την τηλεόραση, το ραδιόφωνο, το διαδίκτυο ή άλλο μέσο οτιδήποτε σχετίζεται με την άσκηση των καθηκόντων τους, έτσι ώστε να μπορούν να προβαίνουν στις πιο πάνω ενέργειες, εφόσον προηγουμένως έχουν εξασφαλίσει άδεια από τον Υπουργό Άμυνας, μετά από εισήγηση του Αρχηγού της Εθνικής Φρουράς.
12. Διαμόρφωσε την πρόνοιά του σύμφωνα με την οποία απαγορεύεται στα μέλη του στρατού να διοργανώνουν, καθοδηγούν, υποκινούν ή να συμμετέχουν σε οποιαδήποτε διαδήλωση για οποιοδήποτε σκοπό με την προσθήκη σε αυτήν πρόνοιας σύμφωνα με την οποία τα εν λόγω μέλη θα δύνανται να συμμετέχουν σε διαδήλωση μόνο στις περιπτώσεις που αυτή διοργανώνεται από σύνδεσμο γονέων σχολείων προδημοτικής, δημοτικής και μέσης εκπαίδευσης στον οποίο μπορεί να είναι μέλος ή να κατέχει οποιοδήποτε αξίωμα δυνάμει των διατάξεων του προτεινόμενου νόμου.
13. Διαμόρφωσε την πρόνοιά του σύμφωνα με την οποία οι επαγγελματικοί σύνδεσμοι των μελών του στρατού που θα ιδρύονται δυνάμει των προνοιών του προτεινόμενου νόμου δε θα μπορεί να είναι περισσότεροι των τριών, δηλαδή ένας για τους αξιωματικούς, ένας για τους μόνιμους υπαξιωματικούς και ένας για τους εθελοντές υπαξιωματικούς και τους εθελοντές πενταετούς υποχρεώσεως, έτσι ώστε οι εν λόγω επαγγελματικοί σύνδεσμοι να μη δύναται να είναι περισσότεροι των δύο, δηλαδή ένας για τους αξιωματικούς και ένας για τους υπαξιωματικούς.

14. Απάλειψε την πρόνοιά του σύμφωνα με την οποία για την κατάληψη οποιουδήποτε αξιώματος από μέλος του στρατού σε συνεργατικό πιστωτικό ίδρυμα ή σε σύνδεσμο γονέων σχολείων προδημοτικής, δημοτικής και μέσης εκπαίδευσης θα απαιτείται η έγκριση του Υπουργού Άμυνας, αφού ο τελευταίος λάβει υπόψη τις απόψεις του Αρχηγού της Εθνικής Φρουράς.
15. Απάλειψε την πρόνοιά του σύμφωνα με την οποία τα μέλη του στρατού θα ευθύνονται έναντι της Δημοκρατίας για κάθε απώλεια ή ζημιά που προξενείται εξαιτίας αλόγιστης, απερίσκεπτης ή επικίνδυνης πράξης ή παράλειψής τους κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους και θα είναι δυνατό να επιβαρυνθούν με ολόκληρο ή μέρος της απώλειας της ζημιάς που προξενήθηκε κατόπιν αιτιολογημένης απόφασης του Υπουργού Άμυνας, αφού εξασφάλισε τις απόψεις του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και δώσει στο εν λόγω μέλος την ευκαιρία να ακουστεί.
16. Απάλειψε την πρόνοιά του σύμφωνα με την οποία ο Υπουργός Άμυνας θα αποφασίζει την αφυπηρέτηση ή τον τερματισμό της υπηρεσίας οποιουδήποτε μέλους του στρατού σε περίπτωση πτώχευσής του. Περαιτέρω, απάλειψε την πρόνοιά του η οποία καθορίζει τις υποχρεώσεις του μέλους του στρατού, σε περίπτωση που κηρυχθεί σε πτώχευση, καθώς και τις διαδικασίες που θα ακολουθούνται σε τέτοια περίπτωση από τον Υπουργό Άμυνας.
17. Απάλειψε την προσωρινή διάταξη που περιλαμβάνεται σε αυτό σύμφωνα με την οποία ο μέγιστος αριθμός των θέσεων αξιωματικών βαθμού συνταγματάρχη που θα μπορούσαν να πληρωθούν κατά το ημερολογιακό έτος 2016 θα είναι μεγαλύτερος από τον αριθμό των αντίστοιχων θέσεων που προβλέπονταν στον περί Προϋπολογισμού Νόμο του 2015, ο οποίος δε θα υπερβαίνει τις είκοσι θέσεις.

Πέραν των πιο πάνω ομόφωνων αποφάσεων της επιτροπής, τα μέλη της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και ο ανεξάρτητος βουλευτής κ. Ζαχαρίας Κουλίας εξέφρασαν τη διαφωνία τους σε σχέση με την πρόνοια του νομοσχεδίου που αφορά τις αρμοδιότητες του Υπαρχηγού της Εθνικής Φρουράς και ειδικότερα με το μη καθορισμό σε αυτήν των εξειδικευμένων αρμοδιοτήτων που θα ασκεί ο υπαρχηγός.

Περαιτέρω, τα μέλη της επιτροπής βουλευτές του Δημοκρατικού Κόμματος διαφώνησαν με την πρόνοια του νομοσχεδίου που απαγορεύει στα μέλη του στρατού να είναι μέλη πολιτικού κόμματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, κατά πλειοψηφία του προέδρου της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ, των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή της Συμμαχίας Πολιτών κ. Νίκου Κουτσού και του μέλους της ανεξάρτητου βουλευτή κ. Ζαχαρία Κουλία, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση νομοσχεδίου όπως αυτό έχει διαμορφωθεί από αυτή σύμφωνα με τις πιο πάνω αποφάσεις της και εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του διαμορφωμένου κειμένου του σε νόμο.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος δήλωσαν πως θα τοποθετηθούν επί των προνοιών του διαμορφωμένου νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει τροπολογία από πλευράς Δημοκρατικού Κόμματος.

Παρακαλώ το γραμματέα να αναγνώσει την τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος για το νομοσχέδιο «Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμος του 2015»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου με την αντικατάσταση του άρθρου 12 αυτού με το ακόλουθο νέο άρθρο:

«Αρμοδιότητες Υπαρχηγού. 12.-(1) Ο Υπαρχηγός, τηρουμένων των διατάξεων του παρόντος Νόμου και των κανονισμών που εκδίδονται δυνάμει αυτού, έχει την ευθύνη για τη διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού, την υποστήριξη διοικητικής μέριμνας, τα μέτρα υγιεινής και ασφάλειας της Εθνικής Φρουράς και ασκεί τις αρμοδιότητες που του ανατίθενται από τον Αρχηγό

(2) Ο Υπαρχηγός ασκεί όλες τις αρμοδιότητες του Αρχηγού, όταν ο Αρχηγός απουσιάζει ή κωλύεται να εκτελεί τις αρμοδιότητές του για οποιοδήποτε λόγο.».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεόφυτος Κωνσταντίνου με δύο λόγια να εξηγήσει την τροπολογία, η οποία έχει ήδη διανεμηθεί.

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Είναι γεγονός ότι περιμέναμε από το 2006 τον περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμο, καθώς και τους κανονισμούς που αφορούν το διορισμό, την ιεραρχία, τις προαγωγές και τις αφυπηρετήσεις τόσο των αξιωματικών όσο και των υπαξιωματικών. Έχουμε σήμερα ενώπιόν μας το νόμο περί Στρατού της Δημοκρατίας και θέλω να τονίσω ότι η επιτροπή Άμυνας κατέβαλε τεράστιες και υπεράνθρωπες προσπάθειες, για να εξετάσει το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, παρά το σύντομο χρονικό διάστημα το οποίο είχε ενώπιόν της. Σίγουρα μπορούσε να τύχει επιπρόσθετης επεξεργασίας αυτό το νομοσχέδιο, γιατί υπάρχουν κάποια κενά, μπορώ να πω, στα οποία θα έπρεπε να εγκύψουμε ακόμα περισσότερο. Όμως ο χρόνος ήταν πολύ περιορισμένος και φτάσαμε σήμερα να τον έχουμε ενώπιόν μας.

Όσον αφορά την τροπολογία μου, καταθέτω μια τροπολογία η οποία έχει σχέση με τις αρμοδιότητες και τα καθήκοντα του Υπαρχηγού της Εθνικής Φρουράς και εμείς προτείνουμε να ανατεθούν συγκεκριμένες αρμοδιότητες στον Υπαρχηγό έναντι του Αρχηγού της Εθνικής Φρουράς. Γιατί ο Υπαρχηγός της Εθνικής Φρουράς, σύμφωνα με τροποποίηση του νόμου που έγινε το 2012, θα πρέπει να προέρχεται από τις τάξεις της Εθνικής Φρουράς. Είναι Κύπριος αξιωματικός. Γνωρίζει καλύτερα από κάθε άλλον τα θέματα του προσωπικού, αλλά και της διοικητικής μέριμνας, είναι γνώστης της νομολογίας και έχει περάσει ή περνά μέσα από όλες τις βαθμίδες της Εθνικής Φρουράς.

Κάποιοι τοποθετήθηκαν λέγοντας πως η ανάθεση συγκεκριμένων αρμοδιοτήτων στον Υπαρχηγό θα προκαλέσει αναστάτωση στην Εθνική Φρουρά, καθώς θα φέρει και συνθήκες διαρχίας, αλλά και υποτίμηση του ρόλου του Αρχηγού. Αυτά τολμώ να πω ότι δεν υφίστανται, αφού ο Υπαρχηγός θα λειτουργεί κάτω από την εποπτεία, τον έλεγχο του Αρχηγού της Εθνικής Φρουράς. Και πιστεύω αντίθετα ότι αυτή η τροπολογία θα διευκολύνει το έργο της Εθνικής Φρουράς. Κάποιοι επίσης είπαν ότι σε κανένα άλλο στρατό δεν υφίσταται κάτι τέτοιο, ότι Υπαρχηγός ή Υπαρχηγοί δεν έχουν συνδεδεμένα καθήκοντα και αρμοδιότητες. Όλοι οι στρατοί έχουν Υπαρχηγούς. Άλλοι έχουν δύο Υπαρχηγούς και έχουν συγκεκριμένες αρμοδιότητες και συγκεκριμένα καθήκοντα. Και ας πάρουμε παράδειγμα από την Ελλάδα, που η Εθνική Φρουρά και ο κυπριακός στρατός στηρίχθηκε στην Ελλάδα, και ευχαριστούμε την Ελλάδα διαχρονικά για το ρόλο που διαδραμάτισε, για να στηθεί και να λειτουργήσει σωστά η Εθνική Φρουρά. Έχει ο ελληνικός στρατός δύο Υπαρχηγούς. Έχει δύο Υπαρχηγούς και σύμφωνα με τον κανονισμό έχει συγκεκριμένα καθήκοντα και αρμοδιότητες ο κάθε Υπαρχηγός.

Θέλω να ρωτήσω και το εξής: Εδώ στα τάγματα υπάρχουν υποδιοικητές με συγκεκριμένα καθήκοντα και ευθύνες. Υπάρχουν υποδιοικητές των σχηματισμών με συγκεκριμένα καθήκοντα και ευθύνες. Πού είναι το πρόβλημα και το κώλυμα να έχει ο Κύπριος Υπαρχηγός συγκεκριμένες αρμοδιότητες και καθήκοντα έναντι του Αρχηγού. Και το τονίζω αυτό, για να μη μου πείτε ότι υπάρχει διαρχία.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, με το εξής: Δεν πρέπει με κανένα τρόπο να υποτιμούμε τους Κυπρίους αξιωματικούς, οι οποίοι βρίσκονται σε πολύ υψηλό επίπεδο και γνώσης και εκπαίδευσης και είναι έτοιμοι να συνεχίσουν να προσφέρουν το καλύτερο για την πατρίδα τους. Και με το να υπάρξει αυτή η τροποποίηση προσφέρουμε μια ηθική ικανοποίηση για την πολύτιμη προσφορά προς την Εθνική Φρουρά.

Άρα, τα διάφορα τα οποία φημολογούνται ή η άρνηση η οποία υπήρξε από κάποιους, ότι δηλαδή δημιουργείται θέμα διαρχίας, ότι δημιουργείται πρόβλημα στην Εθνική Φρουρά, δεν είναι αληθή. Είναι ψεύδη. Και ας πάρουν παράδειγμα από άλλους στρατούς. Εγώ μελέτησα και έχω και τους κανονισμούς του ελληνικού στρατού. Ας δουν τι καθήκοντα, τι αρμοδιότητες δίνουν στους δύο Υπαρχηγούς που έχουν στην Ελλάδα.

Άρα, ας σκεφτούμε διπλά και τριπλά, γιατί έχει και την πολιτική του σημασία, αλλά δε θέλω να μπω σε λεπτομέρειες, να έχει καθήκοντα ο Κύπριος Υπαρχηγός της Εθνικής Φρουράς.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν άλλοι ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δε βλέπω να υπάρχουν άλλοι ομιλητές.

Παρακαλώ να τεθεί σε ψηφοφορία η τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος, ως τέθηκε από τον κ. Νεόφυτο Κωνσταντίνου.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα πέντε ψήφους εναντίον, εννέα ψήφους υπέρ και τέσσερις αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Πεδίο εφαρμογής του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

Στρατός της Δημοκρατίας. Άρθρο 4.

Αποστολή του στρατού. Άρθρο 5.

Εξουσίες Υπουργικού Συμβουλίου και υπουργού. Άρθρο 6.

Οργάνωση και συγκρότηση του στρατού. Άρθρο 7.

Σύνθεση του στρατού. Άρθρο 8.

Διακρίσεις των μελών του στρατού κατά κλάδο και κοινά σώματα. Άρθρο 9.

Αρχηγός και Υπαρχηγός του στρατού. Άρθρο 10.

Αρμοδιότητες Αρχηγού. Άρθρο 11.

Αρμοδιότητες Υπαρχηγού. Άρθρο 12.

Μη επηρεασμός των αρμοδιοτήτων του γενικού διευθυντή του Υπουργείου Άμυνας. Άρθρο 13.

14. Τυπικά προσόντα για διορισμό ή πρόσληψη των αξιωματικών και υπαξιωματικών του στρατού. Άρθρο

Βαθμοί των αξιωματικών και υπαξιωματικών. Άρθρο 15.

Οπλίτες. Άρθρο 16.

Θέσεις αξιωματικών, υπαξιωματικών και οπλιτών. Άρθρο 17.

Διορισμός και πρόσληψη αξιωματικών, υπαξιωματικών και οπλιτών. Άρθρο 18.

Πρόσληψη αξιωματικών και υπαξιωματικών με σύμβαση. Άρθρο 19.

14. Πρόσληψη εθελοντών υπαξιωματικών, εθελοντών πενταετούς υπηρεσίας και εθελοντών οπλιτών. Άρθρο 20.

Επίσημη διαβεβαίωση. Άρθρο 21.

Περίοδος δοκιμασίας. Άρθρο 22.

Βασική στρατιωτική εκπαίδευση. Άρθρο 23.

Φοίτηση σε σχολεία και επιμόρφωση. Άρθρο 24.

Υπηρεσιακή κατάσταση των μελών του στρατού. Άρθρο 25.

Τοποθέτηση, μετάθεση, απόσπαση και διάθεση αξιωματικών, υπαξιωματικών και οπλιτών. Άρθρο 26.

Προϋποθέσεις απόσπασης ή διάθεσης αξιωματικού, υπαξιωματικού ή οπλίτη. Άρθρο 27.

Απόσπαση μελών του στρατού στην Εθνική Φρουρά. Άρθρο 28.

Προαγωγές των αξιωματικών και υπαξιωματικών. Άρθρο 29.

Αποκατάσταση μελών του στρατού των οποίων ο διορισμός ή η πρόσληψη ακυρώθηκε. Άρθρο 30.

Προαγωγή μέλους του στρατού επ' ανδραγαθία. Άρθρο 31.

Ορισμός ιατροσυμβουλίου. Άρθρο 32.

Προαγωγή μόνιμου μέλους του στρατού το οποίο καθίσταται ανάπηρο κατά την εκτέλεση του καθήκοντός του και συνταξιοδοτικά ωφελήματα. Άρθρο 33.

Προαγωγή επ' ανδραγαθία μόνιμου μέλους του στρατού το οποίο καθίσταται ανάπηρο σε πολεμικές επιχειρήσεις ή συρράξεις και συνταξιοδοτικά ωφελήματα. Άρθρο 34.

Προαγωγή μόνιμου μέλους του στρατού το οποίο αποβιώνει κατά την εκτέλεση του καθήκοντός του και συνταξιοδοτικά ωφελήματα. Άρθρο 35.

Προαγωγή επ' ανδραγαθία μόνιμου μέλους του στρατού το οποίο αποβιώνει σε πολεμικές επιχειρήσεις ή συρράξεις και συνταξιοδοτικά ωφελήματα. Άρθρο 36.

Ηλικία των μελών του στρατού και ηλικία υποχρεωτικής αφυπηρέτησης. Άρθρο 37.

Παραιτήσεις και αφυπηρετήσεις των μελών του στρατού. Άρθρο 38.

Διαδικασία παραίτησης μέλους του στρατού. Άρθρο 39.

Αφυπηρέτηση και τερματισμός της υπηρεσίας μέλους του στρατού. Άρθρο 40.

Παράταση της υπηρεσίας μέλους του στρατού σε περίοδο εμπόλεμης ή άλλης έκτακτης κατάστασης. Άρθρο 41.

Απολαβές των μόνιμων μελών του στρατού. Άρθρο 42.

Επιδόματα των μελών του στρατού. Άρθρο 43.

Συνταξιοδοτικά ωφελήματα των μελών του στρατού που αφυπηρετούν ή των οποίων τερματίζονται οι υπηρεσίες. Άρθρο 44.

Αναγνώριση του χρόνου φοίτησης σε Α.Σ.Ε.Ι. ή Α.Σ.Σ.Υ. ως συντάξιμης υπηρεσίας. Άρθρο 45.

Αναγνώριση του χρόνου υπηρεσίας στην Εθνική Φρουρά ως συντάξιμης υπηρεσίας. Άρθρο 46.

Εφόδια των μελών του στρατού. Άρθρο 47.

Διαμονή των μελών του στρατού σε στρατόπεδο. Άρθρο 48.

Άδειες των μελών του στρατού. Άρθρο 49.

Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των μελών του στρατού. Άρθρο 50.

Συνταξιοδοτικά ωφελήματα σε περίπτωση αναγκαστικής αφυπηρέτησης, απόλυσης ή καθαίρεσης μέλους του στρατού. Άρθρο 51.

Γενικές εξουσίες και καθήκοντα των μελών του στρατού. Άρθρο 52.

Χρόνος παρουσίας των μελών του στρατού στα στρατιωτικά τμήματα όπου υπηρετούν. Άρθρο 53.

Ιδιωτική απασχόληση και ενδιαφέρον σε εταιρείες. Άρθρο 54.

Ελευθερία έκφρασης γνώμης. Άρθρο 55.

Πολιτικά δικαιώματα. Άρθρο 56.

Απαγόρευση διαδήλωσης. Άρθρο 57.

Απαγόρευση σε μέλος του στρατού να είναι μέλος συντεχνίας. Άρθρο 58.

Επαγγελματικοί σύνδεσμοι των μελών του στρατού. Άρθρο 59.

Πρώτηση θεμάτων από επαγγελματικό σύνδεσμο. Άρθρο 60.

Συμμετοχή μέλους του στρατού σε οποιαδήποτε ένωση, σωματείο, ίδρυμα, λέσχη ή άλλο οργανωμένο σύνολο. Άρθρο 61.

Υποχρέωση αναφοράς στην οικεία αρμόδια αρχή πράξεων διαφθοράς ή δωροδοκίας. Άρθρο 62.

Απόκτηση ιδιοκτησίας. Άρθρο 63.

Επίσημες πληροφορίες, μαρτυρία και έγγραφα. Άρθρο 64.

Δώρα και δωροδοκίες. Άρθρο 65.

Πειθαρχικά αδικήματα. Άρθρο 66.

Πειθαρχική δίωξη. Άρθρο 67.

Μη δίωξη μέλους του στρατού δύο φορές για το ίδιο πειθαρχικό αδίκημα. Άρθρο 68.

Μία μόνο πειθαρχική ποινή για κάθε πειθαρχικό αδίκημα. Άρθρο 69.

Λήξη πειθαρχικής ευθύνης. Άρθρο 70.

Ποινική δίωξη. Άρθρο 71.

Πειθαρχική δίωξη ύστερα από ποινική δίωξη. Άρθρο 72.

Πειθαρχικές ποινές. Άρθρο 73.

Διαθεσιμότητα. Άρθρο 74.

Υποχρέωση παρουσίασης μαρτύρων. Άρθρο 75.

Κανονισμοί. Άρθρο 76.

Ψευδής πληροφορία ή δήλωση για εξασφάλιση διορισμού ή πρόσληψης στο στρατό. Άρθρο 77.

Εξουσία υπουργού για αφαίρεση ποσού από το βασικό μισθό μέλους του στρατού προς αποπληρωμή χρέους. Άρθρο 78.

Υποχρέωση επιστροφής όπλων, εφοδίων και άλλων υλικών. Άρθρο 79.

Καταργήσεις και διαφυλάξεις. Άρθρο 80.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 80 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 80 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί του Εφημεριακού Κλήρου της Ελληνικής Ορθόδοξης Εκκλησίας της Κύπρου Νόμος του 2015», αναβάλλεται.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», πρόταση νόμου, αναβάλλεται για μία εβδομάδα.

Τα θέματα με τους αριθμούς 4 και 5, που τιτλοφορούνται «Ο περί Καταχρηστικών Ρητρών σε Καταναλωτικές Συμβάσεις (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου, και «Ο περί Ορισμένων Καταχρηστικών Ρητρών σε Συμβάσεις Πιστωτικών Διευκολύνσεων Καταναλωτών Νόμος του 2015», πρόταση νόμου, δεν είναι έτοιμα.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Θέσπιση παρέκκλισης από τους υποχρεωτικούς κανόνες που ρυθμίζουν την προστασία των μετόχων και πιστωτών των πιστωτικών ιδρυμάτων και των επενδυτικών εταιρειών, στις περιπτώσεις που τα εν λόγω ιδρύματα ή εταιρείες υπόκεινται στη χρήση των εργαλείων, εξουσιών και μηχανισμών εξυγίανσης που προβλέπονται στον περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυμάτων και Επενδυτικών Εταιρειών Νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016»

Παρόντες:

Ζαχαρίας Ζαχαρίου, πρόεδρος

Κώστας Κώστα

Μαρία Κυριακού

Χρίστος Μέσης

Γιαννάκης Γαβριήλ

Άγγελος Βότσης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 22 Μαρτίου 2016. Στα πλαίσια των εν λόγω συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Οικονομικών, του ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ, του ΣΕΛΚ, καθώς και ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, ο Οργανισμός Προώθησης Επενδύσεων (CIPA), ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, ο Σύνδεσμος Πτυχιούχων Εγκεκριμένων Λογιστών-Ελεγκτών Κύπρου και ο Σύνδεσμος Ανεξάρτητων Λογιστών Κύπρου, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν σε συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η εναρμόνιση με τα άρθρα 120-123 της «Οδηγίας 2014/59/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15^{ης} Μαΐου 2014 για τη θέσπιση πλαισίου για την ανάκαμψη και την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων και για την τροποποίηση της Οδηγίας 82/891/ΕΟΚ του Συμβουλίου και των Οδηγιών 2001/24/ΕΚ, 2002/47/ΕΚ, 2004/25/ΕΚ, 2005/56/ΕΚ, 2007/36/ΕΚ, 2011/35/ΕΕ, 2012/30/ΕΕ και 2013/36/ΕΕ, καθώς και των κανονισμών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (ΕΕ) αριθ. 1093/2010 και (ΕΕ) αριθ. 048/2012».

Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο προτείνεται η τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, έτσι ώστε να θεσπιστεί παρέκκλιση από τους υποχρεωτικούς κανόνες που ρυθμίζουν την προστασία των μετόχων και πιστωτών των πιστωτικών ιδρυμάτων και των επενδυτικών εταιρειών, στις περιπτώσεις που τα εν λόγω ιδρύματα ή εταιρείες υπόκεινται στη χρήση των εργαλείων, εξουσιών και μηχανισμών εξυγίανσης που προβλέπονται στον περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυμάτων και Επενδυτικών Εταιρειών Νόμο.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με το νομοσχέδιο προτείνονται ή και τροποποιούνται άρθρα του περί Εταιρειών Νόμου, προκειμένου να επιτευχθεί η εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/59/ΕΕ και να περιληφθούν κατ' επέκταση σε αυτόν, όπου αυτό απαιτείται, πρόνοιες για εξαίρεση από την εφαρμογή σειράς διατάξεων αυτού εταιρειών οι οποίες υπόκεινται στη χρήση των εργαλείων, εξουσιών και μηχανισμών εξυγίανσης που προβλέπονται στον περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυμάτων και Επενδυτικών Εταιρειών Νόμο του 2016, ο οποίος ψηφίστηκε από τη Βουλή στις 3 Μαρτίου 2016.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με το σχετικό άρθρο της Οδηγίας η εναρμόνιση με τις διατάξεις αυτής έπρεπε να είχε γίνει μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2014. Σημειώνεται περαιτέρω ότι το παρόν νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή στις 3 Μαρτίου 2016 και, όπως συναφώς αναφέρεται στην εισηγητική έκθεση που το συνοδεύει, για τη μη έγκαιρη μεταφορά των διατάξεων της Οδηγίας στην κυπριακή έννομη τάξη έχει ήδη ληφθεί προειδοποιητική επιστολή από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (αρ. παράβασης 2015/0123).

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό έχει κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί του πιο πάνω νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η παρούσα έκθεση τίθεται ενώπιον της ολομέλειας για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 126B. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 127Α του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 127Γ. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 128Ε. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 130Α. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 132Α. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 133Α. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 139B. Άρθρο 9.

10. Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 201ΚΕ, 201ΚΣΤ και 201ΚΖ. Άρθρο

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 391B. Άρθρο 11.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 11;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και ουδεμίαν αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 11 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και ουδεμίαν αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί της Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΚΥΠ) Νόμος του 2014», αναβάλλεται για μία εβδομάδα.

Τα θέματα με τους αριθμούς 8 και 9, που έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου, και «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου, αναβάλλονται για μία εβδομάδα.

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα είναι «Ο περί Θεραπείας Κατηγορούμενων και Καταδικασθέντων, Χρηστών ή Ουσιοεξαρτημένων Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ρύθμιση της διαδικασίας που θα ακολουθείται για σκοπούς έκδοσης διατάγματος θεραπείας σε κατηγορούμενους ή καταδικασθέντες χρήστες ή ουσιοεξαρτημένους σε κέντρα θεραπείας, καθώς και της διαδικασίας που θα διέπει τη λειτουργία των εν λόγω κέντρων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Θεραπείας Κατηγορούμενων και Καταδικασθέντων, Χρηστών ή Ουσιοεξαρτημένων Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Αντώνης Αντωνίου

Άριστος Δαμιανού

Φειδίας Σαρίκας

Γιώργος Γεωργίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 10 Φεβρουαρίου και 16 Μαρτίου 2016. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας και των Νοσηλευτικών Υπηρεσιών του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Τμήματος Φυλακών, της αστυνομίας, της Υπηρεσίας Καταπολέμησης Ναρκωτικών (ΥΚΑΝ), του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως, η Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, ο πρόεδρος και εκπρόσωποι του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου (ΑΣΚ), εκπρόσωποι της Ψυχιατρικής Εταιρείας Κύπρου, του Παγκύπριου Συνδέσμου Νοσηλευτών και Μαιών (ΠΑΣΥΝΜ), του Κλάδου Νοσηλευτικού Προσωπικού Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας της ΠΑΣΥΔΥ, του Παγκύπριου Συλλόγου Ψυχολόγων (ΠΑΣΥΨΥ), του Συνδέσμου Ψυχολόγων Κύπρου, της Παγκύπριας Συντεχνίας Νοσηλευτών (ΠΑΣΥΝΟ), του Θεραπευτικού Προγράμματος "Αγία Σκέπη", του Κέντρου Ενημέρωσης για τα Ναρκωτικά και Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕΝΘΕΑ) και του Συνδέσμου Συγγενών και Φίλων Εξαρτημένων Ατόμων Κύπρου.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η ρύθμιση της διαδικασίας που θα ακολουθείται για σκοπούς έκδοσης διατάγματος θεραπείας σε κατηγορούμενους ή καταδικασθέντες χρήστες ή ουσιοεξαρτημένους σε κέντρα θεραπείας, καθώς και της διαδικασίας που θα διέπει τη λειτουργία των εν λόγω κέντρων.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Υγείας, καθώς και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, με αυτό επιδιώκεται η προώθηση ενός εκσυγχρονισμένου νομοθετικού πλαισίου τόσο σε σχέση με τους όρους που χρησιμοποιούνται σε αυτό όσο και σε σχέση με την ακολουθητέα διαδικασία έκδοσης διατάγματος θεραπείας σε κατηγορούμενους ή καταδικασθέντες χρήστες ή ουσιοεξαρτημένους, έτσι ώστε τα πρόσωπα αυτά να εντάσσονται σε θεραπευτικά προγράμματα, αντί να καταδικάζονται σε φυλάκιση, πρακτική που ήδη εφαρμόζεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ταυτόχρονα, με το υπό εξέταση νομοσχέδιο προτείνεται η κατάργηση του περί Περίθαλψης και Μεταχείρισης Τοξικομανών Νόμου του 1992, ο οποίος, σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, παραμένει από την ψήφισή του σε αχρησία.

Ειδικότερα, οι πρόνοιες του νομοσχεδίου στη μορφή που αυτό κατατέθηκε από την εκτελεστική εξουσία ρυθμίζουν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Το διορισμό και τη λειτουργία της Συμβουλευτικής Επιτροπής, η οποία θα είναι αρμόδια για την έκδοση γνωμάτευσης για σκοπούς έκδοσης από το αρμόδιο δικαστήριο διατάγματος θεραπείας σε κατηγορούμενους ή καταδικασθέντες χρήστες ή ουσιοεξαρτημένους. Η εν λόγω επιτροπή θα είναι τριμελής και θα απαρτίζεται από έναν εκπρόσωπο του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, έναν ψυχίατρο και έναν κλινικό ψυχολόγο με επαγγελματική εμπειρία στον τομέα της ουσιοεξάρτησης.
2. Τη διαδικασία έκδοσης διατάγματος θεραπείας από το δικαστήριο, τα χρονικά πλαίσια εντός του οποίου αυτό εκδίδεται, τους όρους του διατάγματος και τις υποχρεώσεις του χρήστη ή ουσιοεξαρτημένου σε σχέση με την εφαρμογή του διατάγματος και την τήρηση του θεραπευτικού συμβολαίου.
3. Την τήρηση από το ΑΣΚ μητρώου όλων των κέντρων θεραπείας που θα παρέχουν θεραπεία για τους σκοπούς του προτεινόμενου νόμου.
4. Τα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες των κέντρων θεραπείας, στα οποία περιλαμβάνεται η ετοιμασία αιτιολογημένης έκθεσης προς τη Συμβουλευτική Επιτροπή ως προς τη δυνατότητα του κέντρου να παρέχει θεραπεία για συγκεκριμένο χρήστη ή ουσιοεξαρτημένο, καθώς και η ετοιμασία τριμηνιαίων εκθέσεων αναφορικά με τη θεραπευτική του πορεία.
5. Την ελάχιστη διάρκεια της θεραπείας, τη δυνατότητα παράτασης της θεραπείας από το δικαστήριο ανά τρίμηνο και τη μέγιστη διάρκεια της θεραπείας, η οποία στο σύνολο δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο χρόνια.
6. Τη διαδικασία που θα ακολουθείται μετά την ολοκλήρωση του θεραπευτικού συμβολαίου, οπότε το πρόσωπο απολύεται από το δικαστήριο, καθώς και τη διαδικασία που θα ακολουθείται σε περίπτωση παράβασης του θεραπευτικού συμβολαίου, οπότε το δικαστήριο δύναται να επιβάλει ποινή τόσο για το αρχικό αδίκημα όσο και για την παράβαση του θεραπευτικού διατάγματος.

Σημειώνεται ότι κατηγορούμενοι ή καταδικασθέντες χρήστες ή ουσιοεξαρτημένοι που έχουν διαπράξει κακούργημα ή το αδίκημα της κατοχής με σκοπό την προμήθεια άλλου προσώπου, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών Νόμου, εξαιρούνται και δε δύνανται να επωφεληθούν από τις πρόνοιες του νομοσχεδίου.

Σημειώνεται επίσης ότι το υπό εξέταση νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή στις 4 Ιουνίου 2015 και αρχικά παραπέμφθηκε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, ενώπιον της οποίας άρχισε η συζήτησή του. Ωστόσο, κατόπιν σχετικού αιτήματος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας αποφάσισε όπως η εξέταση του νομοσχεδίου συνεχιστεί από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λόγω του αντικειμένου του νομοσχεδίου το οποίο απασχόλησε εκτενώς την τελευταία στα πλαίσια δύο άλλων συναφών νομοσχεδίων τα οποία τελικά αποσύρθηκαν από την εκτελεστική εξουσία. Ως εκ τούτου, κατόπιν συνεννόησης των προέδρων των δύο επιτροπών, το νομοσχέδιο εξετάστηκε από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών.

Η Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού καταρχάς εξέφρασε την ικανοποίησή της για την κατάθεση στη Βουλή του υπό εξέταση νομοσχεδίου δηλώνοντας ότι συμφωνεί με το σκοπούμενο εκσυγχρονισμό του νομικού πλαισίου που διέπει τη μεταχείριση των χρηστών και των ουσιοεξαρτημένων που κατηγορούνται ή καταδικάζονται για διάπραξη αδικήματος. Ταυτόχρονα, η ίδια εξέφρασε την απαρέσκειά της για το γεγονός ότι δεν κλήθηκε να συμμετέχει στη διαβούλευση που διεξήγαγε το Υπουργείο Υγείας κατά την ετοιμασία του νομοσχεδίου. Τοποθετούμενη επί της ουσίας του νομοσχεδίου, η επίτροπος ανέφερε ότι το νομοσχέδιο, όπως αυτό κατατέθηκε από την εκτελεστική εξουσία, παρουσιάζει σοβαρές ελλείψεις, δεν είναι παιδοκεντρικό και δεν ανταποκρίνεται στις σχετικές υποχρεώσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας, όπως αυτές καθορίζονται στη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού. Η ίδια κατέθεσε στην επιτροπή συγκεκριμένες εισηγήσεις για τροποποίηση του νομοσχεδίου, έτσι ώστε να διασφαλίζονται επαρκώς τα δικαιώματα του παιδιού. Ειδικότερα, η επίτροπος εισηγήθηκε, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

1. Την εισαγωγή νέας πρόνοιας στο νομοσχέδιο με την οποία καθορίζονται οι βασικές αρχές μεταχείρισης των ανήλικων χρηστών, όπως είναι η αρχή της διασφάλισης του συμφέροντος του παιδιού, η αρχή της ίσης μεταχείρισης των παιδιών ανεξαρτήτως ιδιαίτερων χαρακτηριστικών ή νομικού καθεστώτος, το δικαίωμα του παιδιού να τυχάνει πλήρους και ολοκληρωμένης ενημέρωσης για κάθε στάδιο της διαδικασίας και το δικαίωμα του παιδιού να ακουστεί και να εκφέρει τις απόψεις του.
2. Τη συμμετοχή στη Συμβουλευτική Επιτροπή παιδοψυχίατρο σε περίπτωση εξέτασης υπόθεσης ανηλίκου.
3. Την παροχή δυνατότητας στο δικαστήριο να εκδίδει αυτεπάγγελα διάταγμα θεραπείας για ανήλικο, αφού προηγουμένως ζητήσει τη γνώμη της Συμβουλευτικής Επιτροπής.

4. Τη ρύθμιση του τρόπου μεταχείρισης των χρηστών ή ουσιοεξαρτημένων στο στάδιο της προφυλάκισης ή στο χρονικό διάστημα που μεσολαβεί από την υποβολή της αίτησης μέχρι την έκδοση του διατάγματος θεραπείας.
5. Την εισαγωγή πρόνοιας με βάση την οποία τα κέντρα θεραπείας στα οποία θα παραπέμπονται ανήλικοι πρέπει να διαθέτουν τις απαραίτητες ειδικές δομές για τον χειρισμό ανηλίκων.
6. Την τροποποίηση της σχετικής πρόνοιας του νομοσχεδίου, έτσι ώστε, σε περίπτωση παράβασης του θεραπευτικού συμβολαίου, το κέντρο θεραπείας να ενημερώνει σχετικά τη Συμβουλευτική Επιτροπή και όχι την αστυνομία, προκειμένου να αποφευχθεί το ενδεχόμενο ταύτισης των κέντρων θεραπείας με τους κατασταλτικούς μηχανισμούς της αστυνομίας και ο πιθανός κλονισμός της εμπιστοσύνης των χρηστών ή ουσιοεξαρτημένων στα κέντρα αυτά.
7. Την τροποποίηση των σχετικών προνοιών του νομοσχεδίου, ώστε, σε περίπτωση παράβασης του θεραπευτικού συμβολαίου, το δικαστήριο να μην επιβάλλει στο χρήστη επιπρόσθετη ποινή, δηλαδή ποινή τόσο για το αρχικό αδίκημα όσο και για την παραβίαση του διατάγματος θεραπείας.

Αναφορικά με το πιο πάνω ζήτημα της επιβολής επιπρόσθετης ποινής η επιτροπή ανέφερε στην επιτροπή ότι η επιβολή ποινής σε περίπτωση αποτυχίας τήρησης του θεραπευτικού συμβολαίου είναι τιμωρητική, άδικη και ενδέχεται να λειτουργήσει ως αποτρεπτικός παράγοντας για την υποβολή αίτησης για έκδοση διατάγματος θεραπείας, αφού η αποτυχία της θεραπείας θα συνδέεται άμεσα με περαιτέρω τιμωρία. Συναφώς, η ίδια επισήμανε ότι η μη τήρηση του θεραπευτικού προγράμματος ενδεχομένως να οφείλεται σε δομικές ανεπάρκειες του ίδιου του προγράμματος, για τις οποίες δε θα πρέπει το ουσιοεξαρτημένο πρόσωπο να θεωρείται υπεύθυνο. Ως εκ τούτου, η επιτροπή εισηγήθηκε όπως οι επιπτώσεις για το χρήστη ή ουσιοεξαρτημένο σε περίπτωση παράβασης του θεραπευτικού συμβολαίου περιορίζονται στην επιβολή ποινής για το αρχικό αδίκημα.

Ο πρόεδρος του ΑΣΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και τόνισε τη σημασία της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, καθώς από την εφαρμογή του θα επωφεληθούν πρόσωπα που χρήζουν θεραπείας, τα οποία σήμερα φυλακίζονται με όλες τις αρνητικές συνέπειες που αυτό συνεπάγεται. Επίσης, ο ίδιος με επιστολή του, ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2015, ενημέρωσε την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών για τις ελάχιστες απαιτήσεις που πρέπει να πληρούν τα κέντρα θεραπείας και κατονόμασε συγκεκριμένα κέντρα που πληρούν τις απαιτήσεις αυτές και τα οποία θα περιληφθούν στο προβλεπόμενο στο νομοσχέδιο Μητρώο Κέντρων Θεραπείας. Αναφερόμενος στις εισηγήσεις της Επιτροπής Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, ο πρόεδρος του ΑΣΚ εξέφρασε την προθυμία του συμβουλίου να συνεργαστεί με το αρμόδιο υπουργείο και την επιτροπή, προκειμένου αυτές να ενσωματωθούν στο κείμενο του νομοσχεδίου.

Οι εκπρόσωποι του ΠΑΣΥΝΜ, του Κλάδου Νοσηλευτικού Προσωπικού Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας της ΠΑΣΥΔΥ και της ΠΑΣΥΝΟ, παρ' όλο που συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, διαφώνησαν με την προτεινόμενη σύνθεση της Συμβουλευτικής Επιτροπής και συγκεκριμένα με τη μη συμμετοχή σε αυτή νοσηλεύτη με εξειδίκευση στις εξαρτήσεις, αναφέροντας ότι οι νοσηλεύτες στελεχώνουν κατά ποσοστό 90% τα κέντρα θεραπείας και διαθέτουν την απαιτούμενη εξειδίκευση και την εμπειρία, ώστε να συμβάλουν ουσιαστικά στο στάδιο της αξιολόγησης του προσώπου από τη Συμβουλευτική Επιτροπή.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της αστυνομίας, της ΥΚΑΝ, του Γραφείου της Επιτροπής Διοικήσεως, του Θεραπευτικού Προγράμματος "Αγία Σκέπη" και του Συνδέσμου Συγγενών και Φίλων Εξαρτημένων Ατόμων Κύπρου συμφώνησαν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου.

Στα πλαίσια της συζήτησης του νομοσχεδίου, την επιτροπή απασχόλησαν κυρίως τα ακόλουθα ζητήματα:

1. Η σύνθεση της Συμβουλευτικής Επιτροπής και κατά πόσο αυτή ενδείκνυται να τροποποιηθεί ή να διευρυνθεί με τη συμμετοχή σε αυτή ως μέλους νοσηλεύτη ή άλλου επαγγελματία υγείας.
2. Ο χαρακτήρας του θεραπευτικού συμβολαίου και κατά πόσο αυτό αποτελεί θεραπευτικό εργαλείο ή έχει το χαρακτήρα νομικού συμβολαίου, για το οποίο απαιτείται η ύπαρξη δικαιοπρακτικής ικανότητας κατά τη συνολολόγησή του.
3. Το θέμα της επιβολής επιπρόσθετης ποινής σε περίπτωση παράβασης του θεραπευτικού συμβολαίου, πέραν της ποινής που επιβάλλεται για τη διάπραξη του αρχικού αδικήματος.
4. Κατά πόσο πρόσωπο το οποίο βρίσκεται σε θεραπεία δυνάμει των διατάξεων του προτεινόμενου νόμου πρέπει να εξαιρείται ποινικής δίωξης για το αδίκημα της οδήγησης υπό την επήρεια ναρκωτικών, όπως αυτό προβλέπεται στον περί Οδικής Ασφάλειας Νόμο (Νάρκοτεστ).
5. Το κόστος που θα προκύψει από την εφαρμογή του προτεινόμενου νόμου και κατά πόσο θα υπάρχουν οι απαραίτητες πιστώσεις για την κάλυψή του.

Αναφορικά με τα πιο πάνω ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή, δόθηκαν οι πιο κάτω επεξηγήσεις:

1. Οι εκπρόσωποι του ΑΣΚ και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας επεξήγησαν στην επιτροπή ότι το θεραπευτικό συμβόλαιο αποτελεί θεραπευτικό εργαλείο, ότι ο όρος αυτός είναι επιστημονικός όρος που χρησιμοποιείται από κέντρα θεραπείας του εξωτερικού και ότι δε χρησιμοποιείται στο νομοσχέδιο με τη νομική έννοια του όρου.
2. Οι εκπρόσωποι του ΑΣΚ και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ανέφεραν ότι τα κέντρα θεραπείας δε θα εφαρμόζουν προγράμματα υποκατάστασης, αλλά, και σε περίπτωση που εφαρμόζονταν τέτοια προγράμματα, οι ουσίες υποκατάστασης ανιχνεύονται από το Χημείο του Κράτους και για τις εν λόγω ουσίες δε διώκονται για το αδίκημα της οδήγησης υπό την επήρεια ναρκωτικών τα πρόσωπα που βρίσκονται σε τέτοιο πρόγραμμα θεραπείας.
3. Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και του Υπουργείου Οικονομικών επισήμαναν ότι είναι αδύνατο να υπολογιστεί ο αριθμός των προσώπων που θα αιτηθούν θεραπείας, σύμφωνα με τις διατάξεις του προτεινόμενου νόμου, καθώς και ο υπολογισμός του κόστους θεραπείας ανά άτομο. Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε περαιτέρω ότι, αν τυχόν απαιτηθεί περαιτέρω χρηματοδότηση για τα εν λόγω προγράμματα, αυτή θα καλύπτεται εντός των ανώτατων οροφών δαπανών που έχουν τεθεί για το Υπουργείο Υγείας στα πλαίσια του Μεσοπρόθεσμου Δημοσιονομικού Πλαισίου 2016-2018. Σύμφωνα με τον ίδιο, το Υπουργείο Υγείας ως το αρμόδιο υπουργείο θα έχει τη δυνατότητα να προβεί σε εξοικονομήσεις από άλλες δαπάνες στη βάση ιεράρχησης των προτεραιοτήτων του, προκειμένου να διαθέσει την απαραίτητη χρηματοδότηση για τη θεραπεία κατηγορουμένων ή καταδικασθέντων χρηστών ή ουσιοεξαρτημένων.

Το Υπουργείο Υγείας, αφού διαβουλευθήκε με το Γραφείο της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού και το ΑΣΚ, ετοίμασε αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου στο οποίο ενσωματώθηκαν όλες οι αναφερόμενες πιο πάνω εισηγήσεις της επιτροπής, εκτός από την εισήγηση για διαγραφή της επιβολής επιπρόσθετης ποινής σε περίπτωση παράβασης του διατάγματος θεραπείας, ζήτημα το οποίο αφέρθηκε στην κρίση της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και στη λήψη τελικής απόφασης από την επιτροπή.

Επιπρόσθετα, στο αναθεωρημένο κείμενο τροποποιήθηκαν οι σχετικές με τη σύνθεση της Συμβουλευτικής Επιτροπής πρόνοιες, ώστε το ένα από τα τρία μέλη της Συμβουλευτικής Επιτροπής που στο αρχικό κείμενο του νομοσχεδίου απαιτείτο να είναι κλινικός ψυχολόγος να αντικατασταθεί από έναν επαγγελματία υγείας με εξειδίκευση στα θέματα της χρήσης και της ουσιοεξάρτησης. Η επιτροπή έκρινε ότι η προτεινόμενη στο αναθεωρημένο κείμενο ερμηνεία του όρου “εξειδίκευση στα θέματα της χρήσης και της ουσιοεξάρτησης” είναι πολύ ευρεία και αόριστη, χωρίς να προσδιορίζεται με σαφήνεια από ποια επαγγελματική ομάδα θα προέρχεται το τρίτο μέλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής.

Υπό το φως των πιο πάνω παρατηρήσεων της επιτροπής, το Υπουργείο Υγείας αναδιατύπωσε τις σχετικές πρόνοιες του νομοσχεδίου και υπέβαλε δεύτερο αναθεωρημένο κείμενο, στο οποίο ο όρος “επαγγελματίας υγείας” ερμηνεύεται κατά τρόπο, ώστε στη Συμβουλευτική Επιτροπή να δύναται να συμμετέχει ως τρίτο μέλος είτε εγγεγραμμένος ψυχολόγος είτε εγγεγραμμένος νοσηλεύτης είτε εγγεγραμμένος εργοθεραπευτής με τουλάχιστον πενταετή πείρα σε κέντρο θεραπείας για ουσιοεξαρτήσεις.

Τοποθετούμενοι επί της πιο πάνω αναθεωρημένης πρόνοιας για τη σύνθεση της Συμβουλευτικής Επιτροπής, τόσο ο πρόεδρος του ΑΣΚ όσο και οι εκπρόσωποι των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας και της Ψυχιατρικής Εταιρείας Κύπρου διαφώνησαν με την προτεινόμενη αντικατάσταση του κλινικού ψυχολόγου από νοσηλεύτη ή άλλο επαγγελματία υγείας, επισημαίνοντας ότι ο ρόλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής είναι διαγνωστικός και ότι κατά το στάδιο αυτό ο κλινικός ψυχολόγος με διαγνωστικά και ψυχομετρικά εργαλεία αξιολογεί την προσωπικότητα του προσώπου που θα παραπεμφθεί για θεραπεία. Σύμφωνα με τους ίδιους εκπροσώπους, η συμμετοχή νοσηλευτών, κοινωνικών λειτουργών ή εργοθεραπευτών είναι πολύ σημαντική και απαραίτητη στο στάδιο της θεραπείας και συγκεκριμένα στα πλαίσια της πολυθεματικής ομάδας που είναι υπεύθυνη για την ετοιμασία ατομικού προγράμματος θεραπείας του προσώπου και για την παρακολούθηση της εφαρμογής του.

Σημειώνεται ότι το Συμβούλιο Εγγραφής Ψυχολόγων, ο ΠΑΣΥΨΥ, ο Κλάδος Ειδικών Ψυχολόγων της ΠΑΣΥΔΥ και ο Κλάδος Ακτινογράφων-Φυσιοθεραπευτών-Εργοθεραπευτών-Ακτινοθεραπευτών της ΠΑΣΥΔΥ με σχετικές επιστολές τους προς την επιτροπή εξέφρασαν τη διαφωνία τους με την προτεινόμενη αντικατάσταση του κλινικού ψυχολόγου από νοσηλεύτη ή άλλο επαγγελματία υγείας.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ανέφερε ότι ο ρόλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής είναι διαγνωστικός και ότι η σύνθεσή της είναι προτιμότερο να παραμείνει τριμελής, προκειμένου να υπάρχει η απαιτούμενη ευελιξία στη σύγκλησή της. Τοποθετούμενη σε σχετική παρατήρηση μελών της επιτροπής ως προς την αναγκαιότητα συμμετοχής εκπροσώπου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας στη Συμβουλευτική Επιτροπή, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε ότι η συμμετοχή του εκπροσώπου του Γενικού

Εισαγγελέα της Δημοκρατίας είναι σημαντική, επειδή ο εκπρόσωπος αυτός θα επεξηγή στα υπόλοιπα μέλη της επιτροπής τα συστατικά στοιχεία του αδικήματος και κυρίως το “mens rea”, το νοητικό στοιχείο του αδικήματος, και θα τους παρέχει πληροφόρηση σε σχέση με το ιστορικό και προηγούμενες παραβάσεις του ίδιου προσώπου. Περαιτέρω, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας αναφερόμενη στις πρόνοιες που προστέθηκαν στο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, οι οποίες καθορίζουν τις βασικές αρχές μεταχείρισης των ανηλίκων, εισηγήθηκε τη διαγραφή τους, υποστηρίζοντας ότι οι αρχές αυτές, που αφορούν τόσο ανήλικους όσο και ενήλικους χρήστες, προκύπτουν από συνταγματικές διατάξεις.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών αποφάσισε να επιφέρει στο δεύτερο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, μεταξύ άλλων, τις πιο κάτω τροποποιήσεις:

1. Την απόσυρση των προνοιών του νομοσχεδίου που ρυθμίζουν την επιβολή ποινής για παράβαση του διατάγματος θεραπείας, υιοθετώντας τη θέση της Επιτροπής Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού για αποφυγή διπλής τιμωρίας του αιτούντος θεραπεία σε περίπτωση αποτυχίας τήρησης του θεραπευτικού του συμβολαίου.
2. Τη διευκρίνιση της ερμηνείας του όρου “εντατική θεραπεία”, ώστε αυτή να προσφέρεται σε ανοικτή ή σε κλειστή θεραπευτική δομή, όπως επιστημονήθηκε από τους εκπροσώπους του ΑΣΚ και του Υπουργείου Υγείας.
3. Τη διαγραφή των προνοιών που αναφέρονται στις βασικές αρχές μεταχείρισης των ανηλικών χρηστών, υιοθετώντας τη σχετική εισήγηση της εκπροσώπου της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σημειώνεται ότι, αναφορικά με το ζήτημα της σύνθεσης της Συμβουλευτικής Επιτροπής, η επιτροπή υιοθέτησε την εισήγηση του Υπουργείου Υγείας, όπως αυτή περιλαμβάνεται στο δεύτερο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου.

Επιπρόσθετα των πιο πάνω, η επιτροπή επέφερε στο δεύτερο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου περαιτέρω τροποποιήσεις για τη διασαφήνιση προνοιών του και τη βελτίωσή του από νομοτεχνικής άποψης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια της Βουλής την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό διαμορφώθηκε στη βάση των πιο πάνω, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται «Ο περί Θεραπείας Κατηγορούμενων και Καταδικασθέντων Χρηστών ή Ουσιοεξαρτημένων Νόμος του 2016».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Σκοπός του νόμου. Άρθρο 3.

Συμβουλευτική Επιτροπή. Άρθρο 4.

Αρμοδιότητες της Συμβουλευτικής Επιτροπής. Άρθρο 5.

Έκδοση διατάγματος θεραπείας. Άρθρο 6.

Διαδικασία μέχρι την έκδοση διατάγματος θεραπείας. Άρθρο 7.

Κέντρα Θεραπείας. Άρθρο 8.

Αρμοδιότητες Κέντρων Θεραπείας. Άρθρο 9.

Επεξεργασία προσωπικών δεδομένων. Άρθρο 10.

Άσκηση ποινικής δίωξης. Άρθρο 11.

Διαδικαστικοί κανονισμοί. Άρθρο 12.

Κανονισμοί. Άρθρο 13.

Κατάργηση. Άρθρο 14.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 14 εγκριθούν;
Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 14 εγκρίνονται.
Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Θεραπείας Κατηγορούμενων και Καταδικασθέντων Χρηστών ή Ουσιοεξαρτημένων Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;
(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Ο περί Φυλακών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016». Είναι πρόταση νόμου του κ. Σωτήρη Σαμψών, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καθορισμός ορισμένων πρόσθετων προϋποθέσεων υπό τις οποίες η Επιτροπή Κατάταξης θα δύναται να επιτρέψει σε κατάδικο να εκτίσει μέρος της επιβληθείσας σε αυτόν ποινής με το μέτρο του κατ' οίκον περιορισμού με ηλεκτρονική παρακολούθηση, προκειμένου να περιοριστεί το ενδεχόμενο καταχρηστικής εφαρμογής των σχετικών διατάξεων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Φυλακών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016»

Παρόντες:

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος	Γιώργος Λουκαΐδης
Ρίκκος Ματπουριδής	Αντώνης Αντωνίου
Άριστος Δαμιανού	Φειδίας Σαρίκας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, που κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή κ. Σωτήρη Σαμψών, σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9, 16 και 23 Μαρτίου 2016. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, η αναπληρώτρια διευθύντρια του Τμήματος Φυλακών και εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός της υπό αναφορά πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Φυλακών Νόμου, ώστε να καθοριστούν ορισμένες πρόσθετες προϋποθέσεις υπό τις οποίες η Επιτροπή Κατάταξης δύναται να επιτρέψει σε κατάδικο να εκτίσει μέρος της επιβληθείσας σε αυτόν ποινής με το μέτρο του κατ' οίκον περιορισμού με ηλεκτρονική παρακολούθηση, προκειμένου να περιοριστεί το ενδεχόμενο καταχρηστικής εφαρμογής των σχετικών διατάξεων.

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, η Επιτροπή Κατάταξης έχει τη δυνατότητα να επιτρέψει την έκταση μέρους της ποινής καταδίκου με το μέτρο της ηλεκτρονικής παρακολούθησης σε ορισμένες κατηγορίες καταδίκων. Στις κατηγορίες αυτές περιλαμβάνονται κατάδικοι στους οποίους έχει παραχωρηθεί άδεια χωρίς συνοδεία ή εκπαιδευτική άδεια, καθώς και κατάδικοι οι οποίοι είναι ηλικίας εβδομήντα ετών και άνω, εφόσον το αδίκημα για το οποίο έχουν καταδικαστεί δεν περιλαμβάνεται στα καθορισμένα αδικήματα που αποκλείουν την εφαρμογή του εν λόγω μέτρου.

Ειδικότερα, στην πρόταση νόμου προβλέπεται ότι κατάδικος που εμπίπτει στις πιο πάνω δύο κατηγορίες θα δύναται να υποβάλει σχετική αίτηση για εφαρμογή του εν λόγω μέτρου, υπό την προϋπόθεση ότι αυτός είναι ενταγμένος στην ανοικτή φυλακή. Στην περίπτωση δε καταδίκου ηλικίας εβδομήντα ετών και άνω προτείνεται επιπρόσθετα η εξασφάλιση της σύμφωνης γνώμης του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.

Εισάγοντας την πρόταση νόμου, ο εισηγητής της ανέφερε στην επιτροπή ότι η ανάγκη για την προτεινόμενη τροποποίηση προέκυψε έπειτα από την πρόσφατη τροποποίηση του βασικού νόμου για τις φυλακές, με την οποία έχουν διευρυνθεί σημαντικά οι περιπτώσεις στις οποίες δυνατόν να επιτραπεί η εφαρμογή του πιο πάνω μέτρου, επισημαίνοντας ότι ήδη σε κάποιες από τις περιπτώσεις αυτές προβλέπεται η προϋπόθεση της προηγούμενης ένταξης του καταδίκου στην ανοικτή φυλακή.

Στα πλαίσια εξέτασης της πρότασης νόμου, την επιτροπή απασχόλησε το θέμα της μη συμπερίληψης της προϋπόθεσης της εξασφάλισης της σύμφωνης γνώμης του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, για να επιτραπεί η εφαρμογή του εν λόγω μέτρου σε κατάδικο ο οποίος είναι εβδομήντα ετών και άνω, για το λόγο ότι τέτοια προϋπόθεση δυνατόν να ερμηνευτεί ως αφαίρεση αρμοδιότητας από το δικαστήριο, το οποίο επιβάλλει την ποινή, και απόδοση της αρμοδιότητας αυτής στο Γενικό Εισαγγελέα.

Ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή ότι εκ παραδρομής δεν περιλήφθηκε στη σχετική διάταξη του βασικού νόμου η προϋπόθεση της ένταξης στην ανοικτή φυλακή, για να παραχωρηθεί η δυνατότητα ένταξης στο πρόγραμμα εφαρμογής του μέτρου του κατ' οίκον περιορισμού με ηλεκτρονική παρακολούθηση. Τοποθετούμενος όσον αφορά την εισήγηση της επιτροπής για τη διαγραφή της προϋπόθεσης της εξασφάλισης της έγκρισης από το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ο υπουργός δεν έφερε ένσταση στην εν λόγω διαγραφή.

Η αναπληρώτρια διευθύντρια του Τμήματος Φυλακών συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου όπως αυτή έχει διαμορφωθεί με βάση τα πιο πάνω, τονίζοντας ότι τουλάχιστον μέρος της ποινής που επιβάλλεται από το δικαστήριο πρέπει να εκτίεται στην κλειστή φυλακή.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε τη διαγραφή από την πρόταση νόμου της πρόνοιας που αφορά την εξασφάλιση της έγκρισης του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο όπως αυτή έχει διαμορφωθεί στη βάση των πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 21B του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φυλακών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα, που πιλοφορείται «Οι περί Οργανισμού Νεολαίας (Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί του 2016», δεν είναι έτοιμο.

Το υπ' αριθμόν 13 θέμα είναι «Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση των υφιστάμενων κανονισμών για τη λειτουργία των δημόσιων σχολείων μέσης εκπαίδευσης, ώστε αυτοί να εναρμονιστούν για σκοπούς ρύθμισης της εφαρμογής του νέου ωρολόγιου προγράμματος στο λυκειακό κύκλο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για τους κανονισμούς «Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016»

Παρόντες:

Ευθύμιος Δίπλαρος, προεδρεύων	Αντρέας Καυκαλιάς
Γιώργος Λουκαΐδης	Αθηνά Κυριακίδου
Γιώργος Γεωργίου	Γεώργιος Προκοπίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 22 Μαρτίου 2016. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, της Διεύθυνσης Μέσης Εκπαίδευσης και της Διεύθυνσης Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της ΟΕΛΜΕΚ, της ΟΛΤΕΚ και της Παγκύπριας Συνομοσπονδίας Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων Δημοσίων Σχολείων Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης. Η Παγκύπρια Συντονιστική Επιτροπή Μαθητών (ΠΣΕΜ), παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός των υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 11 του περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης Νόμου, όπως τροποποιήθηκε με τα άρθρα 3(2) και 4 του περί Μεταβιβάσεως της Ασκήσεως των Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Κοινοτικής Συνελεύσεως και της Ιδρύσεως του Υπουργείου Παιδείας Νόμου, είναι η τροποποίηση των υφιστάμενων κανονισμών για τη λειτουργία των δημόσιων σχολείων μέσης εκπαίδευσης, ώστε αυτοί να εναρμονιστούν για σκοπούς ρύθμισης της εφαρμογής του νέου ωρολόγιου προγράμματος στο λυκειακό κύκλο.

Ειδικότερα, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις, οι οποίες αφορούν τους Κανονισμούς 2, 7Α, 8, 9, 11, 13, 15 και 16, περιλαμβάνουν κυρίως τα ακόλουθα:

1. Προστίθενται νέες ερμηνευτικές διατάξεις.
2. Καθορίζεται η διαδικασία εγγραφής μαθητών στα δημόσια σχολεία από οποιοδήποτε σχολείο και αν προέρχονται, είτε του εσωτερικού είτε του εξωτερικού.
3. Καθορίζονται οι νέες ομάδες μαθημάτων προσανατολισμού, οι οποίες αποτελούν μια βασική διάσταση της φιλοσοφίας του νέου ωρολόγιου προγράμματος και τις οποίες οι μαθητές που θα εγγράφονται για πρώτη φορά στην Α΄ Τάξη Λυκείου ή θα ξαναγράφονται σ' αυτή θα καλούνται να τις επιλέξουν ανάλογα.
4. Ρυθμίζονται οι μετεγγραφές μαθητών δημόσιων σχολείων σε άλλα δημόσια σχολεία της αρεσκείας του μαθητή. Επισημαίνεται ότι οι επιλογές των επηρεαζόμενων μαθητών πρέπει να βρίσκονται σε συνάφεια με τις επιλογές τους στην Α΄ και Β΄ Τάξη Λυκείου.
5. Καθορίζονται τα εξεταζόμενα μαθήματα σύμφωνα με τη νέα φιλοσοφία του νέου ωρολόγιου προγράμματος και προστίθεται στους κανονισμούς επιφύλαξη, ώστε να καλύπτεται η φοίτηση μαθητών της Β΄ και Γ΄ Τάξης του Ενιαίου Λυκείου κατά τα μεταβατικά χρόνια 2015-2017 μέχρι την πλήρη επέκταση του νέου ωρολόγιου προγράμματος στη Β΄ και Γ΄ Τάξη Λυκείου.
6. Διαγράφεται η αναφορά "ενιαίο λύκειο" και στις νέες πρόνοιες υπάρχει η αναφορά "λύκειο".
7. Προστίθεται επιφύλαξη, ώστε να καλύπτει τη φοίτηση μαθητών της Β΄ και Γ΄ Τάξης του Ενιαίου Λυκείου κατά τα μεταβατικά χρόνια 2015-2017 μέχρι την πλήρη επέκταση του νέου ωρολόγιου προγράμματος στη Β΄ και Γ΄ Τάξη Λυκείου.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους υπό εξέταση κανονισμούς, η ανάγκη για τροποποίηση των υφιστάμενων βασικών κανονισμών προέκυψε στο πλαίσιο των προσπαθειών του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού για τη βελτίωση του υφιστάμενου θεσμού του ενιαίου λυκείου και την εισαγωγή της εφαρμογής από το Σεπτέμβριο του 2015 της νέας μορφής λυκείου, θεσμός ο οποίος υιοθετήθηκε με την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 28 Απριλίου 2015.

Όπως επισημαίνεται επίσης στην πιο πάνω εισηγητική έκθεση, οι υπό εξέταση κανονισμοί ετοιμάστηκαν από το αρμόδιο υπουργείο μετά από διαβουλεύσεις με τις εμπλεκόμενες εκπαιδευτικές οργανώσεις ΟΕΛΜΕΚ

και ΟΛΤΕΚ, την Παγκύπρια Συνομοσπονδία Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων Δημοσίων Σχολείων Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης και την ΠΣΕΜ.

Στα πλαίσια της μελέτης των κανονισμών αυτών κρίθηκε σκόπιμο να επέλθουν ορισμένες μικρές βελτιώσεις στους κανονισμούς με τις οποίες συμφώνησαν όλα τα εμπλεκόμενα μέρη και ως εκ τούτου η επιτροπή τις ενσωμάτωσε σε αυτούς.

Οι εκπρόσωποι της ΟΕΛΜΕΚ και της ΟΛΤΕΚ, στα πλαίσια της μελέτης των πιο πάνω κανονισμών, επισήμαναν την ανάγκη να επέλθουν και επιπρόσθετες αλλαγές στους υφιστάμενους κανονισμούς σε σχέση με την υλοποίηση της εφαρμογής του νέου ωρολόγιου προγράμματος.

Ο εκπρόσωπος του αρμόδιου υπουργείου, τοποθετούμενος στην πιο πάνω επισήμανση, δήλωσε ότι ήδη προωθείται η ετοιμασία ολοκληρωμένης πρότασης για πλήρη εκσυγχρονισμό και αναθεώρηση των υφιστάμενων κανονισμών που διέπουν τη λειτουργία των δημόσιων σχολείων μέσης εκπαίδευσης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

Ο προεδρεύων της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών, όπως αυτοί έχουν διαμορφωθεί με βάση τα πιο πάνω.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις διαφώνησαν με τους κανονισμούς, εκφράζοντας τη δυσαρέσκειά τους για τη μεγάλη καθυστέρηση που παρατηρήθηκε όσον αφορά την ετοιμασία και την κατάθεσή τους στη Βουλή. Ειδικότερα, οι ίδιοι επέκριναν το γεγονός ότι, ενώ η αλλαγή του ωρολόγιου προγράμματος αποφασίστηκε από τις 28 Απριλίου 2015, αυτή εφαρμόστηκε στα δημόσια σχολεία, χωρίς να έχει συζητηθεί και θεσμοθετηθεί νομοθετικά, όπως θα έπρεπε, αφού η κυβέρνηση καταθέτει τους εν λόγω κανονισμούς σχεδόν ένα χρόνο μετά την απόφαση για την εφαρμογή τους, φέρνοντας έτσι τη Βουλή προ τετελεσμένων γεγονότων, αφού η σχολική χρονιά βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη.

Υπό το φως των πιο πάνω, οι παρόντες κανονισμοί τίθενται ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής για τη λήψη τελικής απόφασης επί αυτών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

ΔΗΣΥ και ΔΗΚΟ υπέρ, βλέπω. Το ΑΚΕΛ είναι εναντίον.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και ουδεμίαν αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί της Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης και Λειτουργίας Φορέα για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016», αναβάλλεται για μία εβδομάδα.

Το υπ' αριθμόν 15 θέμα είναι «Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Ανώτερου Ιατροφυσικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2016». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Ιατροφυσικού, ώστε να εκσυγχρονιστούν οι πρόνοιές του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Ανώτερου Ιατροφυσικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2016»

Παρόντες:

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Λουκαΐδης

Ρίκκος Μαππουριδής

Αντώνης Αντωνίου

Άριστος Δαμιανού

Φειδίας Σαρίκας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 23 Μαρτίου 2016. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, των Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών και της ΠΑΣΥΔΥ.

Σκοπός των υπό συζήτηση κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Ιατροφυσικού [Κλ. Α14(ii)], έτσι ώστε να εκσυγχρονιστούν οι πρόνοιές του.

Ειδικότερα, προτείνεται η τροποποίηση του υπό αναφορά σχεδίου υπηρεσίας ως ακολούθως:

1. Διευρύνονται τα ακαδημαϊκά προσόντα και συγκεκριμένα αντικαθίσταται η προϋπόθεση της κατοχής διδακτορικού τίτλου στον κλάδο της Βιοφυσικής με εξειδίκευση στην Ιατρική Πυρηνική Φυσική με την κατοχή διδακτορικού τίτλου στον κλάδο της Βιοφυσικής ή Υγειοφυσικής ή Ιατρικής Φυσικής ή Βιο-Ιατρικής Μηχανικής.
2. Εκσυγχρονίζονται τα απαιτούμενα για τη θέση προσόντα, έτσι ώστε να συνάδουν με την πρακτική που ακολουθείται στον καταρτισμό σχεδίων υπηρεσίας για όλες τις θέσεις στη δημόσια υπηρεσία με μισθοδοτική κλίμακα Α14, ιδιαίτερα όσον αφορά την απαιτούμενη πείρα.
3. Εκσυγχρονίζονται τα καθήκοντα και οι ευθύνες της θέσης, έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στα σημερινά καθήκοντα της θέσης αυτής.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Υγείας ενημέρωσε την επιτροπή ότι το υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Ιατροφυσικού καταρτίστηκε το 1969, επισημαίνοντας ότι με την υφιστάμενη μορφή του σχεδίου υπηρεσίας δεν μπορεί κανένας υποψήφιος να διεκδικήσει διορισμό στη θέση αυτή, αφού ο κλάδος ο οποίος αναφέρεται στο εν λόγω σχέδιο υπηρεσίας δεν υπάρχει με τον τίτλο αυτό.

Η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών ενημέρωσε περαιτέρω την επιτροπή ότι οι ακαδημαϊκοί κλάδοι που περιλήφθηκαν στα απαιτούμενα ακαδημαϊκά προσόντα για τη θέση του Ανώτερου Ιατροφυσικού είναι οι ίδιοι με τους κλάδους που προβλέπονται στα απαιτούμενα ακαδημαϊκά προσόντα για την αμέσως κατώτερη θέση, όπου απαιτείται μεταπτυχιακό δίπλωμα ή τίτλος.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών.

Υπό το φως όλων όσων τέθηκαν ενώπιόν της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των προτεινόμενων κανονισμών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Επειδή δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Τα θέματα με τους αριθμούς 16, 17 και 18, που είναι προτάσεις νόμου, έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2014» και «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014», αντίστοιχα, αναβάλλονται για μία εβδομάδα.

Το υπ' αριθμόν 19 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Σλοβακικής Δημοκρατίας για Συνεργασία στον τομέα της Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος του 2016». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Σλοβακικής Δημοκρατίας για Συνεργασία στον τομέα της Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Σλοβακικής Δημοκρατίας για Συνεργασία στον τομέα της Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος του 2016»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Αδάμος Αδάμου

Πρόδρομος Προδρόμου

Αθηνά Κυριακίδου

Γιώργος Λουκαΐδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 22 Μαρτίου 2016. Στη συνεδρίαση κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και του Υπουργείου Εξωτερικών. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Σλοβακικής Δημοκρατίας για Συνεργασία στον τομέα της Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης, η οποία υπογράφηκε στις 26 Μαΐου 2014 στη Λευκωσία δυνάμει της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 76.957 και ημερομηνία 23 Μαΐου 2014.

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Υγείας, καθώς και με τα γραπτά στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η συμφωνία προβλέπει τη συνεργασία των μερών κυρίως σε τομείς όπως η ιατρική φροντίδα, η κατάρτιση υγειονομικού προσωπικού, η προώθηση της υγείας και η πρόληψη ασθενειών, ο υγειονομικός έλεγχος τροφίμων, αγαθών και περιβαλλοντικών παραγόντων, ο επιδημιολογικός έλεγχος μεταδιδόμενων και παρασιτικών ασθενειών, η νομοθεσία και οι κανονισμοί που αφορούν στην υγεία, η πολιτική για τα φάρμακα, η ιατρική επιστήμη και η μεταρρύθμιση της φροντίδας υγείας.

Σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, η συνεργασία στους πιο πάνω αναφερόμενους τομείς θα επιτευχθεί μέσω της ανταλλαγής πληροφοριών που αφορούν στην κατάσταση της υγείας του πληθυσμού και των κανονισμών και των απαιτήσεων του τομέα αυτού, καθώς και στατιστικών δεδομένων στον τομέα της υγείας και της νομοθεσίας, μέσω της ανταλλαγής εμπειρογνομίων για εκπαιδευτικούς και συμβουλευτικούς σκοπούς, της ανταλλαγής πληροφοριών και πρακτικών αποτελεσμάτων σχετικά με προβλήματα τα οποία αποτελούν προτεραιότητα για τις χώρες, της άμεσης επικοινωνίας μεταξύ οργανισμών υγείας και ινστιτούτων, της επεξεργασίας κοινών έργων και της συμμετοχής σε διεθνή φόρουμ για την υγεία τα οποία διοργανώνονται από τις δύο χώρες.

Σημειώνεται ότι όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της συμφωνίας που αναφέρεται σε αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της συμφωνίας. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Σλοβακικής Δημοκρατίας για Συνεργασία στον τομέα της Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 20 θέμα είναι «Ο περί της Ενδιάμεσης Συμφωνίας ενόψει Συμφωνίας Οικονομικής Εταιρικής Σχέσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Μέρους “Κεντρική Αφρική”, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2016». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της Ενδιάμεσης Συμφωνίας ενόψει Συμφωνίας Οικονομικής Εταιρικής Σχέσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Μέρους “Κεντρική Αφρική”, αφετέρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ενδιάμεσης Συμφωνίας ενόψει Συμφωνίας Οικονομικής Εταιρικής Σχέσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Μέρους “Κεντρική Αφρική”, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2016»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Αδάμος Αδάμου

Πρόδρομος Προδρόμου

Αθηνά Κυριακίδου

Γιώργος Λουκαΐδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 22 Μαρτίου 2016. Στην συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εξωτερικών. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Ενδιάμεσης Συμφωνίας ενόψει Συμφωνίας Οικονομικής Εταιρικής Σχέσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Μέρους “Κεντρική Αφρική”, αφετέρου, η οποία υπογράφηκε από τους αντιπροσώπους των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, τον αντιπρόσωπο της Ευρωπαϊκής

Κοινότητας και τον αντιπρόσωπο της Δημοκρατίας του Καμερούν στο Γιαουντέ στις 15 Ιανουαρίου 2009 και στις Βρυξέλλες στις 22 Ιανουαρίου 2009.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Εξωτερικών, καθώς και με τα γραπτά στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η υπό αναφορά συμφωνία στοχεύει στη μείωση και μακροπρόθεσμα στην εξάλειψη της φτώχειας, στην προώθηση μιας ανταγωνιστικότερης και διαφοροποιημένης περιφερειακής οικονομίας στην Κεντρική Αφρική και μιας πιο δυναμικής ανάπτυξης, στην προαγωγή της περιφερειακής ολοκλήρωσης, της οικονομικής συνεργασίας και της χρηστής διακυβέρνησης στην περιφέρεια της Κεντρικής Αφρικής, στην προώθηση της προοδευτικής ένταξης του μέρους "Κεντρική Αφρική" στην παγκόσμια οικονομία, στη βελτίωση των ικανοτήτων του μέρους "Κεντρική Αφρική" σε θέματα εμπορικής πολιτικής και σε ζητήματα συναφή με το εμπόριο, στη θέσπιση και στην υλοποίηση ενός αποτελεσματικού, προβλέψιμου και διαφανούς περιφερειακού κανονιστικού πλαισίου για το εμπόριο και τις επενδύσεις στην περιφέρεια της Κεντρικής Αφρικής, στην ενίσχυση των υφιστάμενων σχέσεων μεταξύ των μερών με βάση την αλληλεγγύη και το αμοιβαίο συμφέρον και στην προώθηση της ανάπτυξης του ιδιωτικού τομέα και στην αύξηση της απασχόλησης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, κατά πλειοψηφία του πρόεδρου και του αναπληρωτή πρόεδρου της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και του μέλους της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, τάχθηκε υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της συμφωνίας που αναφέρεται σε αυτό.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις τάχθηκαν εναντίον της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της συμφωνίας. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 3;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

Αντιλαμβάνομαι ότι το ΑΚΕΛ είναι εναντίον.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και ουδεμίαν αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ενδιάμεσης Συμφωνίας ενόψει Συμφωνίας Οικονομικής Εταιρικής Σχέσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Μέρους “Κεντρική Αφρική”, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και ουδεμίαν αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ’ αριθμόν 21 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Βασιλείου του Βελγίου για την Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών (Κυρωτικός) Νόμος του 2016». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Βασιλείου του Βελγίου για την Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών, με στόχο τη διασφάλιση της προστασίας των διαβαθμισμένων πληροφοριών που παράγονται από κοινού ή ανταλλάσσονται μεταξύ των μερών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Βασιλείου του Βελγίου για την Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών (Κυρωτικός) Νόμος του 2016»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Αδάμος Αδάμου

Πρόδρομος Προδρόμου

Αθηνά Κυριακίδου

Γιώργος Λουκαΐδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 22 Μαρτίου 2016. Στη συνεδρίαση κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Άμυνας, του Υπουργείου Εξωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Βασιλείου του Βελγίου για την Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών, η οποία υπογράφηκε στις Βρυξέλλες στις 20 Ιουλίου 2015. Την υπογραφή της εν λόγω συμφωνίας ενέκρινε το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφασή του με αρ. Α79.110 και ημερομηνία 14 Ιουλίου 2015.

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Άμυνας, καθώς και με τα γραπτά στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, σκοπός της συμφωνίας είναι η διασφάλιση της προστασίας των

διαβαθμισμένων πληροφοριών που παράγονται από κοινού ή ανταλλάσσονται μεταξύ των μερών. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, με την προαναφερθείσα συμφωνία καθορίζονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Οι αρμόδιες αρχές ασφαλείας για το κάθε μέρος.
2. Οι αρχές προστασίας διαβαθμισμένων πληροφοριών.
3. Οι διαβαθμισμένες συμβάσεις.
4. Ο τρόπος διαβίβασης διαβαθμισμένων πληροφοριών.
5. Η αναπαραγωγή και μετάφραση διαβαθμισμένων πληροφοριών.
6. Η καταστροφή διαβαθμισμένων πληροφοριών.
7. Οι επισκέψεις των μερών.
8. Η παραβίαση ασφαλείας.
9. Η διαβούλευση.
10. Η επίλυση διαφορών.

Σημειώνεται ότι όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με τις πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της συμφωνίας που αναφέρεται σε αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της συμφωνίας. Άρθρο 3.

Αρμόδια αρχή. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Βασιλείου του Βελγίου για την Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών (Κυρωτικός) Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα από τον αριθμό 22 μέχρι και τον αριθμό 54 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Έχει ήδη γίνει.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.409, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Γιάννου Λαμάρη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με την προσφορά "For The Creation Of The Cyprus National Electronic Identification, Authentication And Signature System (eIAS-SYSTEM) for the Department of Information Technology Services of the Ministry of Finance", που δημοσιεύτηκε στις 25 Ιουλίου 2014 με εκτιμώμενη ημερομηνία δημοσίευσης τη 16^η Ιανουαρίου 2015. Συγκεκριμένα, παρακαλώ όπως γίνει ενημέρωση σχετικά με την προσφορά, τα αποτελέσματα της σχετικής αξιολόγησης, την απόφαση για κατακύρωσή της, καθώς και το συνολικό κόστος από την ημερομηνία δημοσίευσης της προσφοράς μέχρι και σήμερα (κόστος τόσο για την εργασία που έγινε από δημόσιους υπαλλήλους, καθώς και από συμβούλους που τυχόν έχουν προσφέρει σχετικές υπηρεσίες).»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.410, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι το Ηνωμένο Βασίλειο και η Τανζανία εκδίδουν βίζες σε κατόχους τουρκοκυπριακών διαβατηρίων, παρ' όλο που υπάρχουν ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας για μη αναγνώριση του παράνομου ψευδοκράτους. Συγκεκριμένα, το ψήφισμα 541, που υιοθετήθηκε από το Συμβούλιο Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών στις 18 Νοεμβρίου 1983, καλεί όλα τα κράτη να μην αναγνωρίζουν οποιοδήποτε κυπριακό κράτος, άλλο από την Κυπριακή Δημοκρατία.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ισχύουν οι πιο πάνω πληροφορίες για έκδοση βίζας από το Ηνωμένο Βασίλειο και την Τανζανία σε κατόχους τουρκοκυπριακών διαβατηρίων και ποια είναι τα διαβήματα στα οποία έχει προβεί η Κυπριακή Δημοκρατία προς τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.411, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις διαδικασίες που ακολουθήθηκαν για την κατακύρωση του διαγωνισμού για εργασίες στο λιμάνι της Λάρνακας στην εταιρεία "Medserv", κατά πόσο ο διαγωνισμός που προκηρύχθηκε ήταν κλειστός ή ανοικτός, ποιος ήταν ο αριθμός των προσφοροδοτών, καθώς και με βάση ποια κριτήρια αποφασίστηκε η κατακύρωση του διαγωνισμού στην εταιρεία "Medserv" και αν προηγήθηκε εκπόνηση μελέτης για τις επιπτώσεις στο περιβάλλον.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.412, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που προτίθεται να λάβει για την προστασία των εναπομεινάντων αιωνόβιων κυπαρισσιών επί της λεωφόρου Λάρνακας, που κινδυνεύουν εξαιτίας των εκσκαφών που γίνονται για τη διαπλάτυνση της λεωφόρου Λάρνακας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.413, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Το Υπουργείο Οικονομικών, απαντώντας στην ερώτησή μας με αρ. 23.06.010.03.400, ημερομηνίας 7 Ιανουαρίου 2014, σχετικά με τα πρώτα τριάντα πρόσωπα που έχουν οφειλές αναφορικά με το ΦΠΑ, μας κοινοποίησε συγκεκριμένο κατάλογο στον οποίο εταιρεία η οποία οφείλει για το ΦΠΑ γύρω στα €1,3 εκατομ. δραστηριοποιείται στις ελεγχόμενες από την Κυπριακή Δημοκρατία περιοχές, ενώ "ο διευθυντής της εταιρείας διαμένει στις μη ελεγχόμενες από τη Δημοκρατία περιοχές".

Καλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας πληροφορήσει αν μέχρι σήμερα έχει εισπραχθεί το οφειλόμενο για το ΦΠΑ ποσό και, εάν όχι, να μας ενημερώσει γιατί, δεδομένου του ότι η εταιρεία δραστηριοποιείται στις ελεύθερες περιοχές.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.414, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειες στις οποίες έχει προβεί το υπουργείο του για το θέμα της κτιριακής αναβάθμισης και ασφάλειας του Απεήτειου Γυμνασίου Αγρού και σε ποιες ενέργειες θα προβεί για τα θέματα που τίγονται σε σχετική επιστολή που έχω λάβει από το Σύνδεσμο Γονέων του Απεήτειου Γυμνασίου Αγρού. Επισυνάπτεται η εν λόγω επιστολή του συνδέσμου γονέων.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό.

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.415, ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω γίνει αποδέκτης καταγγελιών αναφορικά με αποβολή λυμάτων μέσω αγωγών στη θάλασσα κοντά στο εργοστάσιο ΛΟΕΛ στην περιοχή του Καρνάγιου στη Λεμεσό.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει ελεγχθεί η πιο πάνω καταγγελία και ποια μέτρα λαμβάνονται για την πάταξη της παρανομίας. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιος ευθύνεται για την πιο πάνω παρανομία και αν έχει φροντίσει, ώστε να σταματήσει η αποβολή λυμάτων στη θάλασσα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.416, ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Στις 4 Ιανουαρίου 1969 τέθηκε σε ισχύ από τη Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών η Διεθνής Σύμβαση για την Κατάργηση κάθε Μορφής Φυλετικών Διακρίσεων. Η σύμβαση αποτελεί εργαλείο για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και δεσμεύει τα μέλη της στην εξάλειψη των φυλετικών διακρίσεων και την προώθηση της αλληλοκατανόησης όλων των φυλών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να προχωρήσει με την κατάθεση νομοσχεδίου για την κύρωση της Διεθνούς Σύμβασης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για την Κατάργηση κάθε Μορφής Φυλετικών Διακρίσεων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.417, ημερομηνίας 29 Μαρτίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο προτίθεται να τοποθετήσει κυρτώματα στην οδό Αυγερινού στους Αγίους Αναργύρους Λάρνακας λόγω αυξημένης κίνησης στον εν λόγω δρόμο, αφού δεν υπάρχει η δυνατότητα δεξιάς στροφής στη λεωφόρο Σπύρου Κυπριανού.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.418, ημερομηνίας 29 Μαρτίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Έχω πληροφορηθεί ότι το ιατρείο που βρίσκεται στο εμπορικό κέντρο Αγίων Αναργύρων Λάρνακας έχει διακόψει τη λειτουργία του.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο τα καταστήματα του εμπορικού κέντρου Αγίων Αναργύρων έχουν παραχωρηθεί και σε ποιους, για τους λόγους που έχει διακόψει τη λειτουργία του το ιατρείο και αν πρόκειται να επαναλειτουργήσει.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.419, ημερομηνίας 30 Μαρτίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι το εκκλησάκι του Αγίου Φανουρίου που βρίσκεται στις ακτές της Κερύνειας κινδυνεύει να καταστραφεί από εργασίες που διεξάγονται από τις κατοχικές αρχές και αφορούν την κατεδάφιση εγκαταλελειμένου εργοστασίου ελληνοκυπριακής ιδιοκτησίας. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, το τοπίο έχει αλλοιωθεί και έχει καταστραφεί το περιβάλλον από τη μεταφορά εκατοντάδων κυβικών μέτρων άχρηστων χωμάτων και υλικών κατεδάφισης. Οι εργασίες έχουν φτάσει σχεδόν μέχρι τη θάλασσα, θέτοντας σε άμεσο κίνδυνο την ιστορική σπηλιά και το εκκλησάκι του Αγίου Φανουρίου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν είναι ενήμερος για τις πιο πάνω εργασίες, που έχουν αλλοιώσει το τοπίο και καταστρέφει το περιβάλλον, αν έχει προβεί σε διαβήματα, προκειμένου να αποτραπεί η περαιτέρω καταστροφή του περιβάλλοντος και της εκκλησίας του Αγίου Φανουρίου, καθώς και αν έχει καταγγείλει την καταστροφή που βρίσκεται σε εξέλιξη στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.420, ημερομηνίας 30 Μαρτίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω γίνει αποδέκτης επιστολής αναφορικά με την ανάγκη νομοθετικής ρύθμισης για κατοχύρωση του επαγγέλματος του βοηθού (τεχνικού) φαρμακείου. Σύμφωνα με την εν λόγω επιστολή, το επάγγελμα του βοηθού (τεχνικού) φαρμακείου είναι εγκεκριμένο από το Συμβούλιο Εκπαιδευτικής Αξιολόγησης-Πιστοποίησης, παρ' όλα αυτά όμως το επάγγελμα δεν είναι νομικά κατοχυρωμένο, με αποτέλεσμα στα φαρμακεία να εργοδοτούνται μη διπλωματούχοι βοηθοί.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο προτίθεται να ετοιμάσει και να καταθέσει νομοσχέδιο το οποίο να ρυθμίζει την κατοχύρωση του επαγγέλματος του βοηθού (τεχνικού) φαρμακείου.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 23 Σεπτεμβρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.026, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερομηνία 3 Αυγούστου 2015, σε σχέση με την ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη και σας πληροφορώ ότι για την επίτευξη του στόχου μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, ετοιμάστηκε Σχέδιο Πολιτικών και Μέτρων για ανάπτυξη με χαμηλές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα. Το Σχέδιο καθορίζει ένα μακροπρόθεσμο όραμα για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Σύμφωνα με το Σχέδιο, οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου θα μειωθούν κυρίως μέσω της μείωσης της χρήσης των ορυκτών καυσίμων, της αύξησης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, της ενεργειακής απόδοσης και της περαιτέρω διεύθυνσης των καθαρών τεχνολογιών.

Ενδεικτικά παρατίθενται πιο κάτω οι κυριότερες πολιτικές και μέτρα μείωσης εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου:

- Ανάπτυξη εγχώριων πηγών ενέργειας και εκμετάλλευση του φυσικού αερίου μας, ιδίως για να μειωθεί η εξάρτηση από τις εισαγωγές πετρελαίου. Η προσέγγιση αυτή θα κάνει το ενεργειακό σύστημα πιο αποτελεσματικό και με χαμηλότερες εκπομπές.
- Αύξηση της διεύθυνσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, σε βαθμό που το σύστημα διανομής ηλεκτρικής ενέργειας το επιτρέπει.
- Παροχή κινήτρων για την εφαρμογή των μέτρων ενεργειακής απόδοσης για τη βιομηχανία, τις επιχειρήσεις, τα νοικοκυριά, τις μεταφορές και το δημόσιο τομέα.
- Παροχή κινήτρων προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις να χρησιμοποιούν τεχνολογίες και πρακτικές ενεργειακά αποδοτικές.
- Ενθάρρυνση της αγοράς οχημάτων και της χρήσης καυσίμων με χαμηλές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου.
- Περαιτέρω προώθηση των μέσων μαζικών μεταφοράς.
- Ενθάρρυνση της χρήσης νέων τεχνολογιών για την επεξεργασία αποβλήτων και την αφαλάτωση νερού.

Όσον αφορά τον βαθμό υλοποίησης του στόχου μείωσης εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου σημειώνονται τα ακόλουθα:

- Με βάση την Απόφαση 406/2009/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23^{ης} Απριλίου 2009, περί των προσπαθειών των κρατών μελών να μειώσουν τις οικείες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, ώστε να τηρηθούν οι δεσμεύσεις της Κοινότητας για μείωση των εκπομπών αυτών μέχρι το 2020, η Κυπριακή Δημοκρατία θα πρέπει να μειώσει κατά 5% τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου μεταξύ των ετών 2013 και 2020 σε σύγκριση με τα επίπεδα του 2005. Η δέσμευση για μείωση αφορά τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου που προκύπτουν από πηγές εκτός του ευρωπαϊκού συστήματος εμπορίας εκπομπών.
- Ο στόχος μείωσης 5% αντιστοιχεί σε 5.5 εκατομμύρια τόνους ισοδύναμου διοξειδίου του άνθρακα.
- Στην ετήσια έκθεση που ετοιμάστηκε και υποβλήθηκε σύμφωνα με τις απαιτήσεις της σχετικής νομοθεσίας, καταγράφηκαν για το 2013, 4.1 εκατομμύρια τόνοι ισοδύναμου διοξειδίου του άνθρακα από πηγές εκτός του ευρωπαϊκού συστήματος εμπορίας εκπομπών. Το γεγονός αυτό δεικνύει την κατά πολύ επίτευξη του εθνικού μας στόχου.

Καταληκτικά, σημειώνω ότι ακολουθώντας τις πιο πάνω πολιτικές και μέτρα, η Κύπρος αναμένεται να εκπληρώσει τον εθνικό της στόχο του 2020 και κατ' επέκταση θα μπορεί να αξιοποιήσει δεόντως τα πλεονάσματα δικαιωμάτων που ενδεχομένως θα προκύψουν.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Μαρτίου 2016 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.293, ημερομηνίας 7 Ιανουαρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής με ημερομηνία 13.1.2016, και σας πληροφορώ ότι η αρμόδια υπηρεσία του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας για την παρακολούθηση της ποιότητας του αέρα διενεργεί συστηματικές μετρήσεις ΑΣ₁₀ και ΑΣ_{2,5} στο Κάβο Γκρέκο και στην οροφή του Δημαρχείου Παραλιμνίου από το 2011. Στο πλαίσιο της συνεχούς επανεξέτασης της γεωγραφικής κατανομής των σταθμών ποιότητας του αέρα σας πληροφορώ για τα ακόλουθα:

2. Η σημερινή κατανομή των σταθμών μετρήσεων ποιότητας αέρα στην Κύπρο προέκυψε από τις εισηγήσεις του Πανεπιστημίου της Στουτγάρδης στο πλαίσιο δικινοτικού προγράμματος. Στη Λάρνακα λειτουργούν, από το 2006, δύο σταθμοί, ένας Κυκλοφοριακός και ένας Οικιστικός. Από τα αποτελέσματα των μετρήσεων στον Οικιστικό Σταθμό διαπιστώθηκε ότι ο εν λόγω σταθμός μπορεί να διατεθεί για μετρήσεις σε άλλο σημείο της Κύπρου, αφού η ποιότητα του αέρα στην περιοχή είναι αρκετά καλή και συνεχώς βελτιώνεται. Ως εκ τούτου, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας προχωρεί διαδικασίες για εύρεση νέου σημείου ανάλογα με τις ανάγκες που προκύπτουν.
3. Ο επικεφαλής καθηγητής της μελέτης του Πανεπιστημίου Στουτγάρδης κλήθηκε και θα βρίσκεται στην Κύπρο στο Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας για συμβουλευτικές υπηρεσίες στα τέλη Μαρτίου 2016. Ένα από τα θέματα εργασίας που θα τον απασχολήσουν θα είναι και η μεταφορά του Οικιστικού Σταθμού Λάρνακας στο πιο κατάλληλο σημείο στην ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου για εγκατάσταση Κυκλοφοριακού Σταθμού.
4. Η μετακίνηση του Οικιστικού Σταθμού Λάρνακας στην ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του πρώτου εξαμήνου του 2016.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Μαρτίου 2016 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.331, ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας προς τον Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.05.331 ημερ. 26 Ιανουαρίου 2016, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση, η οποία κοινοποιήθηκε, και στο Υπουργείο αυτό, και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα:

2. Αρμόδια Αρχή στην Κύπρο για Προστασία από Ιονίζουσες Ακτινοβολίες και Πυρηνική Ασφάλεια είναι η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Στο πλαίσιο εφαρμογής της σχετικής νομοθεσίας, και προς υλοποίηση των υποχρεώσεων της Κύπρου ως μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ως συμβαλλόμενου μέρους σε σχετικές διεθνείς συμβάσεις/συνθήκες, το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων έχει δημιουργήσει την απαραίτητη υποδομή και παρακολουθεί αδιαλείπτως τα επίπεδα ραδιενέργειας στο περιβάλλον της Κύπρου, περιλαμβανομένων των επιπέδων ραδιενέργειας στα τρόφιμα, τις ζωοτροφές, τα οικοδομικά υλικά (γρανίτες, μάρμαρα, κεραμικά κ.λπ.) που κυκλοφορούν στο εμπόριο και άλλα αγαθά, αποστέλλοντας παράλληλα τις μετρήσεις αυτές στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τον Διεθνή Οργανισμό Ατομικής Ενέργειας (ΔΟΑΕ). Οι μετρήσεις που διεξήχθησαν στο διάστημα 2004-2009 έχουν δημοσιευτεί και βρίσκονται αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας. Σύντομα προγραμματίζεται να δημοσιευτούν και οι μετρήσεις για τα έτη 2010-2015.
3. Από εργαστηριακές μετρήσεις που έγιναν στο πρόσφατο παρελθόν σε δείγματα γρανιτών και άλλων οικοδομικών υλικών που κυκλοφορούν στην Κυπριακή αγορά, διαπιστώθηκε ότι οι συγκεντρώσεις ραδιοϊσοτόπων και ραδονίου είναι σε χαμηλά επίπεδα. Ως εκ τούτου, δεν αναμένεται ουσιώδης αύξηση της έκθεσης του πληθυσμού σε ιονίζουσα ακτινοβολία από τη χρήση/τοποθέτηση τέτοιων υλικών εντός κτιρίων ή σε εξωτερικούς χώρους, πλέον της έκθεσης του πληθυσμού σε άλλες φυσικές πηγές ακτινοβολίας (κοσμική ακτινοβολία, ακτινοβολία από το υπέδαφος κ.λπ.), η οποία να χρήζει ειδικής διαχείρισης από πλευράς ακτινοπροστασίας. Επιπλέον, για τη συνολική εκτίμηση των δόσεων που δέχεται ο πληθυσμός από ραδιενεργές ουσίες στα οικοδομικά υλικά, πρέπει να λαμβάνεται πάντοτε υπόψη ότι στην Κύπρο δεν υπάρχει γενικά πρόβλημα με έκλυση ραδονίου στο εσωτερικό κτιρίων (λόγω της γεωλογικής σύστασης των πετρωμάτων στην Κύπρο που είναι φτωχά σε ραδιοϊσότοπα της ραδιενεργού σειράς του ουρανίου), ότι οι κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούν στη χώρα επιτρέπουν καλό εξαερισμό των κτιρίων καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, όπως επίσης και ότι ο χρόνος παραμονής ατόμων (occupancy) εντός των κτιρίων και ο βαθμός επικάλυψης των επιφανειών εντός των κτιρίων με τέτοια υλικά (utilisation index) κ.λπ. είναι πολύ μικρός.
4. Όλα τα υλικά που κυκλοφορούν στο εμπόριο πρέπει να συνοδεύονται από τα σχετικά πιστοποιητικά και να συνάδουν με την Ευρωπαϊκή νομοθεσία και πρότυπα. Ο έλεγχος οικοδομικών υλικών και γενικά των εμπορευμάτων που προέρχονται από τις περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας στις οποίες η Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο διέπεται από τους Κανονισμούς της Πράσινης Γραμμής.
5. Σημειώνεται ότι, όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω, διάφορα προϊόντα/αγαθά που κυκλοφορούν στην Κυπριακή αγορά ελέγχονται συστηματικά για τα επίπεδα ραδιενέργειας από την Υπηρεσία Ελέγχου και Επιθεώρησης για Ακτινοβολίες του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Σημειώνεται επίσης ότι τα οικοδομικά υλικά, τα οποία προέρχονται από τις περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας στις οποίες η Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο, αφορούν κυρίως προϊόντα τα οποία εξορύσσονται ή παρασκευάζονται στις περιοχές αυτές, όπως άμμος, κιμωλίες, ασβεστόλιθοι, τούβλα κ.λπ., ενώ, όπως

και στις ελεύθερες περιοχές, δεν υπάρχει παραγωγή γρανιτών, λόγω της γεωλογικής σύστασης των πετρωμάτων στην Κύπρο, όπως επεξηγείται πιο πάνω.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Μαρτίου 2016 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.336, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.05.336 και ημερ. 2/2/2016, σχετικά με την υπό αναφορά ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη και επισυνάπτω αναλυτικό πίνακα στον οποίο παρουσιάζονται στατιστικά στοιχεία σε σχέση με τον αριθμό των πεζών που ενέχονται σε οδικές τροχαίες συγκρούσεις καθώς και τους χώρους όπου συνέβησαν, για το έτος 2015.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2016 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.340, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.05.340 και ημερομηνία 2/2/2016, σχετικά με την υπό αναφορά ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη και επισυνάπτω πίνακες με τα διαθέσιμα στατιστικά στοιχεία, τα οποία αφορούν υποθέσεις διαρρήξεων κατά κατηγορία τόπου και έτους.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 29 Μαρτίου 2016 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.382, ημερομηνίας 29 Φεβρουαρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακ. ερ. 23.06.010.05.382, ημερ. 4 Μαρτίου, 2016 που αφορά στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι μετά τη λήψη της επιστολής του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας ημερ. 25 Φεβρουαρίου, 2016, έχω προχωρήσει, βάσει του άρθρου 81(2)(β) των περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμων του 1990 έως 2015 στον ορισμό ερευνώσας λειτουργού για τη διεξαγωγή έρευνας και την υποβολή σχετικού πορίσματος.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν υπάρχει σήμερα προγραμματισμός για συζήτηση στο Κεφάλαιο Τέταρτο.

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 7 Απριλίου 2016, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί της Θέσπισης Ελάχιστων Προτύπων σχετικά με τα Δικαιώματα, την Υποστήριξη και την Προστασία Θυμάτων της Εγκληματικότητας Νόμος του 2016.
(Αναπομπή).
(Αρ. Φακ. 23.01.056.185-2015).
2. Ο περί της Ρύθμισης του Δικαιώματος της Απεργίας στις Ουσιώδεις Υπηρεσίες Νόμος του 2016.
(Πρόταση νόμου των κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρου του Δημοκρατικού Συναγερμού, και Νίκου Νουρή, Μάριου Μαυρίδη και Μαρίας Κυριακού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).
(Αρ. Φακ. 23.02.057.038-2016).
3. Ο περί του Εφημεριακού Κλήρου της Ελληνικής Ορθόδοξης Εκκλησίας της Κύπρου Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.01.056.250-2015).
4. Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου των κ. Φειδία Σαρίκα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Γιώργου Πεردίκη, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, Δημήτρη Συλλούρη, βουλευτή του Ευρωπαϊκού Κόμματος, Νίκου Κουτσού,

εκπροσωπούντος τη Συμμαχία Πολιτών, και Ζαχαρία Κουλία, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου). (Αρ. Φακ. 23.02.055.069-2014).

5. Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
(Πρόταση νόμου των κ. Νικόλα Παπαδόπουλου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Αντρέα Φακοντή εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). (Αρ. Φακ. 23.02.056.036-2015).
6. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Πρόταση νόμου του κ. Νικόλα Παπαδόπουλου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος). (Αρ. Φακ. 23.02.056.038-2015).
7. Ο περί της Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΚΥΠ) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.208-2014).
8. Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.062-2016).
9. Ο περί της Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης και Λειτουργίας Φορέα για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.046-2016).
10. Ο περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου). (Αρ. Φακ. 23.02.055.091-2014).
11. Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου). (Αρ. Φακ. 23.02.055.092-2014).
12. Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου). (Αρ. Φακ. 23.02.055.093-2014).
13. Ο περί Καταχρηστικών Ρητρών σε Καταναλωτικές Συμβάσεις (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Πρόταση νόμου των κ. Γιαννάκη Γαβριήλ, Σταύρου Ευαγόρου και Κώστα Κώστα εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). (Αρ. Φακ. 23.02.056.173-2015).
14. Ο περί Ορισμένων Καταχρηστικών Ρητρών σε Συμβάσεις Πιστωτικών Διευκολύνσεων Καταναλωτών Νόμος του 2015.
(Πρόταση νόμου του κ. Άγγελου Βότση, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). (Αρ. Φακ. 23.02.056.174-2015).
15. Ο περί Χρηματοδοτικής Μίσθωσης Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.01.056.209-2015).
16. Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011.
(Αρ. Φακ. 23.01.052.274-2011).

17. Ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2011.
(Αρ. Φακ. 23.01.052.275-2011).
18. Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2011.
(Αρ. Φακ. 23.01.052.276-2011).
19. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011.
(Αρ. Φακ. 23.01.052.277-2011).
20. Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.01.056.235-2015).
21. Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.051-2016).
22. Ο περί Νομίματος (Παραχάραξη και Άλλα Συναφή Θέματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.037-2016).
23. Ο περί της Ρύθμισης Θεμάτων Αποκρατικοποίησης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Πρόταση νόμου των βουλευτών κ. Γιώργου Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Νίκου Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Γιώργου Πεردίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και Νίκου Κουτσού εκπροσωπούντος τη Συμμαχία Πολιτών).
(Αρ. Φακ. 23.02.056.121-2015).
24. Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.01.056.205-2015).
25. Οι περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Κανονισμοί του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.03.052.061-2015).
26. Ο περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Πεردίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών).
(Αρ. Φακ. 23.02.055.015-2014).
27. Ο περί Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Πρόταση νόμου του κ. Αντρου Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).
(Αρ. Φακ. 23.02.056.020-2015).
28. Ο περί Προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου του 2016 Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.042-2016).
29. Ο περί της Διαδικασίας Διαβούλευσης Κρατικών και Άλλων Υπηρεσιών σε Θέματα που Αφορούν Ασθενείς Νόμος του 2011.
(Πρόταση νόμου της κ. Στέλλας Κυριακίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).
(Αρ. Φακ. 23.02.052.022-2011).

30. Οι περί Υπεράριθμων Θέσεων σε Ειδικές Κατηγορίες στα Δημόσια Πανεπιστήμια Κύπρου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.053.023-2016).
31. Ο περί Ιδιωτικών Φροντιστηρίων Νόμος του 2012. *(Πρόταση νόμου των κ. Νίκου Τορναρίτη και Γεώργιου Τάσου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, της κ. Αθηνάς Κυριακίδου, βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού και κ. Γιώργου Βαρνάβα, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου).* (Αρ. Φακ. 23.02.053.007-2012).
32. Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. *(Πρόταση νόμου του κ. Γεώργιου Τάσου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).* (Αρ. Φακ. 23.02.056.004-2015).
33. Ο περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.160-2013).
34. Ο περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.161-2013).
35. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016. *(Πρόταση νόμου του κ. Γιάννου Λαμάρη εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών).* (Αρ. Φακ. 23.02.057.035-2016).
36. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016. *(Πρόταση νόμου των κ. Νίκου Κουτσού, εκπροσωπούντος τη Συμμαχία Πολιτών, και Γιώργου Περδίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών).* (Αρ. Φακ. 23.02.057.017-2016).
37. Ο περί της Αποτέφρωσης Ανθρωπίνων Λειψάνων Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.012-2013).
38. Ο περί της Ευρωμεσογειακής Συμφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Κυβέρνησης του κράτους του Ισραήλ, αφετέρου, (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.022-2016).
39. Ο περί της Συμφωνίας Κοινού Αεροπορικού Χώρου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Γεωργίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.023-2016).
40. Ο περί της Συνθήκης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για την Εμπορία Όπλων (Κυρωτικός) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.017-2016).
41. Ο περί των Πράξεων του 25^{ου} Συνεδρίου της Παγκόσμιας Ταχυδρομικής Ένωσης (Κυρωτικός) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.015-2016).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

Ερωτήσεις και απαντήσεις

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Η ανάγκη εκπόνησης εθνικής στρατηγικής για την προστασία, την πρόληψη, την καταστολή, τη θεραπεία, καθώς και την αντιμετώπιση οποιασδήποτε μορφής κακοποίησης των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού, όπως παραδείγματος χάριν ανήλικων ατόμων, ατόμων με ειδικές ανάγκες, γυναικών και ηλικιωμένων ατόμων». *(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Πανίκκου Σταυριανού).* (Αρ. Φακ. 23.05.049.002-2016).
2. «Η πανεπιστημιακή ανάπτυξη της χώρας, δημόσια και ιδιωτική, τα προβλήματα που υπάρχουν και τρόποι αντιμετώπισής τους σε σχέση με τις δυνατότητες και τα δεδομένα της χώρας και τα προβλήματα, τις ανάγκες και τις αντοχές του λαού, της οικονομίας, της αγοράς εργασίας και της κοινωνίας». *(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους).* (Αρ. Φακ. 23.05.048.003-2015).
3. «Οι μονομερείς ενέργειες της κυβέρνησης, που διχάζουν τον κυπριακό λαό». *(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Αντρου Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).* (Αρ. Φακ. 23.05.048.006-2015).
4. «Η 21^η Διάσκεψη Μερών για την κλιματική αλλαγή (COP21) και οι ευθύνες, οι κίνδυνοι και οι προκλήσεις που προκύπτουν για την Κύπρο από τις κλιματικές αλλαγές». *(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών).* (Αρ. Φακ. 23.05.048.007-2015).
5. «Οι συνομιλίες για τη λύση του Κυπριακού, η ανάγκη διασφάλισης της εφαρμογής των αρχών του διεθνούς δικαίου και του Χάρτη Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και η ανάγκη διασφάλισης της συνέχισης της Κυπριακής Δημοκρατίας ως κυρίαρχου κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης». *(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών κ. Γιώργου Περδίκη).* (Αρ. Φακ. 23.05.049.001-2016).
6. Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών με θέμα «Τα νέα δεδομένα που προκύπτουν από την αναγκαστική μετακίνηση προσφύγων και μεταναστών τόσο στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου όσο και στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση και οι δράσεις της κυπριακής κυβέρνησης τόσο σε επίπεδο υποδοχής των μεταναστών όσο και σε επίπεδο πολιτικής κατεύθυνσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο». (Αρ. Φακ. 23.04.032.193-2015).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 5.02 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Μαυρονικόλα Ρούλα
Βότσης Άγγελος	Μέσης Χρίστος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γεώργιος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Γεωργίου Γιώργος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δαμιανού Άριστος	Νικολαΐδης Νίκος
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νουρής Νίκος

Δίπλαρος Ευθύμιος	Παπαγεωργίου Πάμπος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαδόπουλος Νικόλας
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Προδρόμου Πρόδρομος
Καυκαλιάς Αντρέας	Προκοπίου Γεώργιος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σαμψών Σωτήρης
Κουλίας Ζαχαρίας	Σαρίκας Φειδίας
Κουτσού Νίκος	Σταυριανός Πανίκκος
Κυπριανού Ανδρέας	Συλλούρης Δημήτρης
Κυριακίδου Αθηνά	Τάσου Γεώργιος
Κυριακίδου Στέλλα	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακού Μαρία	Τορναρίτης Νίκος
Κωνσταντίνου Κώστας	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Φυττής Σοφοκλής
Κώστα Κώστας	Χαμπουλλάς Ευγένιος
Λαμάρης Γιάννος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Μαππουριδής Ρίκκος	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Μαυρίδης Μάριος	

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

Μαντοβάνη Μπενίτο

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην επέτειο της 1^{ης} Απριλίου 1955 και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των ηρώων του απελευθερωτικού αγώνα 1955-59.
2. Ανακοίνωση από τον Πρόεδρο της Βουλής της απόφασης του κ. Δημήτρη Συλλούρη να προσχωρήσει στο Κίνημα Αλληλεγγύη και να το εκπροσωπή στη Βουλή των Αντιπροσώπων.
3. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, συζήτηση (Γ. Λαμάρης, Α. Νεοφύτου, Ν. Παπαδόπουλος, Α. Φακοντής, Δ. Συλλούρης, Ζ. Κουλίας, Ρ. Μαυρονικόλα) για την κήρυξη της πρότασης νόμου «Ο περί της Ρύθμισης του Δικαιώματος της Απεργίας στις Ουσιώδεις Υπηρεσίες Νόμος του 2016» ως επείγουσας και απόφαση για κήρυξή της.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμος του 2015», αγόρευση του κ. Νεόφυτου Κωνσταντίνου και ψήφισή του σε νόμο.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016» και ψήφισή του σε νόμο.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Θεραπείας Κατηγορούμενων και Καταδικασθέντων, Χρηστών ή Ουσιοεξαρτημένων Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Θεραπείας Κατηγορούμενων και Καταδικασθέντων Χρηστών ή Ουσιοεξαρτημένων Νόμος του 2016».
7. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Φυλακών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016» και ψήφισή της σε νόμο.
8. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016» και έγκρισή τους.
9. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Ανώτερου Ιατροφυσικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2016» και έγκρισή τους.
10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Σλοβακικής Δημοκρατίας για Συνεργασία στον τομέα της Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος του 2016» και ψήφισή του σε νόμο.

11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ενδιάμεσης Συμφωνίας ενόψει Συμφωνίας Οικονομικής Εταιρικής Σχέσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Μέρους “Κεντρική Αφρική”, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2016» και ψήφισή του σε νόμο.
12. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Βασιλείου του Βελγίου για την Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών (Κυρωτικός) Νόμος του 2016» και ψήφισή του σε νόμο.
13. Ερωτήσεις βουλευτών:

Ενημέρωση για την προσφορά για τη δημιουργία εθνικού συστήματος για την ηλεκτρονική ταυτοποίηση, επικύρωση και υπογραφή - Πληροφορίες για έκδοση βίζας σε κατόχους τουρκοκυπριακών διαβατηρίων από το Ηνωμένο Βασίλειο και την Τανζανία και τα σχετικά διαβήματα - Πληροφορίες σχετικά με κατακύρωση διαγωνισμού για εργασίες στο λιμάνι της Λάρνακας - Αίτημα για προστασία κυπαρισσιών επί της λεωφόρου Λάρνακος - Θέμα είσπραξης οφειλόμενου για το ΦΠΑ ποσού από εταιρεία που δραστηριοποιείται στις ελεύθερες περιοχές - Κτιριακή αναβάθμιση και ασφάλεια του Απειήτειου Γυμνασίου Αγρού - Καταγγελίες για παράνομη αποβολή λυμάτων στη θάλασσα στη Λεμεσό - Κύρωση της Διεθνούς Σύμβασης για την Κατάργηση κάθε Μορφής Φυλετικών Διακρίσεων - Τοποθέτηση κυρτωμάτων σε δρόμο στους Αγίους Αναργύρους Λάρνακας - Διακοπή της λειτουργίας ιατρείου και παραχώρηση καταστημάτων στο εμπορικό κέντρο Αγίων Αναργύρων Λάρνακας - Επικίνδυνες εργασίες των κατοχικών αρχών στο εκκλησάκι του Αγίου Φανουρίου στην Κερύνεια - Ανάγκη κατοχύρωσης του επαγγέλματος του βοηθού (τεχνικού) φαρμακείου.
14. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Η υλοποίηση των στόχων Κύπρου-Ευρώπης για τις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας - Χωροθέτηση πρόσθετου σταθμού παρακολούθησης της ποιότητας του αέρα στην ελεύθερη Αμμόχωστο - Ανάγκη διενέργειας ελέγχων για την ύπαρξη ραδονίου σε εισαγόμενα μάρμαρα και γρανίτες - Στοιχεία σχετικά με τους πεζούς θύματα τροχαίων ατυχημάτων για το έτος 2015 - Στοιχεία σχετικά με τις κλοπές και διαρρήξεις των τελευταίων τριών χρόνων - Θέματα σύγκρουσης συμφερόντων παρανομιών και ασφάλειας πολιτών που προκύπτουν από ενέργειες λειτουργιών του Τμήματος Οδικών Μεταφορών Πάφου και ανάγκη λήψης μέτρων.

Τιμή: €3,50